

EN FRANCIA, CONSERVAN LOS ALIADOS LAS VENTAJAS OBTENIDAS

## Los rusos rechazan fuertes ataques de los austroalemanes

## JAPON AUMENTA SU FLOTA

## La maniobra alemana

Con los despachos oficiales alemanes y rusos, a la vista—despachos que publica íntegramente la Prensa británica—vamos a intentar describir la brusca maniobra que ha determinado la evacuación por los rusos de la Prusia oriental y su precipitada concentración al abrigo de las plazas fuertes de las líneas del Narew, el Bobr y el Niemen.

El 6 de febrero terminaba el transporte a Prusia de los nuevos Cuerpos de ejército retirados, bien de Polonia, ya de las guarniciones del interior del Imperio germánico. El 7, los rusos declinaban que sus enemigos, muy reforzados, tomaban la ofensiva en la cuenca del río Szesuppe. El 8, registraban un comienzo de ataque en la orilla derecha del Vistula, cerca de Sierp, y en el centro, de Chorzele, al Oriente de Mlaw, a Johannisberg. El 9, anunciaban que en las dos alas de sus tropas de Prusia y Polonia del Norte se luchaba con gran violencia. El 10, el Gran Duque describía una nueva formación de su derecha en el frente de la región de los lagos masurianos. Esa derecha se extendía desde Lasdenhen, a orillas del río Szesuppe, a Biala. El retroceso era evidente, porque las fuerzas que estaban en Gumbinnen habían llegado a Stalluponen y las de Johannisberg a Biala.

El 11, aparecía clara la maniobra germánica. Arriba, a orillas del Szesuppe, sólo operaban contingentes de escasa importancia. El grueso de los efectivos concentrados avanzaban desde Gumbinnen a Lyck empujando delante de sí a las divisiones rusas que habían estado atrincheradas, once semanas, en Lotzen, Gumbinnen y puntos intermedios.

Al mismo tiempo, otros Cuerpos teutónicos adelantábanse por el Sur de Prusia, desde Lyck a Thorn, amenazando Ostrolenka, Lomza y Pultusk y rechazando a las columnas contrarias que habían progresado en los primeros días del mes hasta el lago Orszulewo.

El 12, comunicaban de Petrogrado que toda la derecha rusa iba evacuando por completo el territorio prusiano y se aproximaba, combatiendo siempre y bajo la protección de fuertes retaguardias, a la línea natural de los ríos Niemen, Bobr y Narew. La extrema derecha se instalaba en Jurburg, más allá de la frontera, en plena Lituania. El centro, habiendo abandonado primero Stalluponen y luego Wirballen y Wykowyski—esta última población se alza en Lituania, a cinco ó seis leguas del límite fronterizo—se había apostado en el camino de Kowno, a 40 kilómetros de dicha ciudad. La izquierda seguía peleando desde Marggrabowa a Lyck y protegiendo el movimiento general de repliegue.

En el frente meridional, del Bobr al Narew, los rusos cubrían la ruta de Ostrolenka, sosteniéndose en Kazidlo. Mas al Oeste, abandonada la línea del Skriwa, los soldados del Gran Duque se hacían fuertes en la del Wkra. Los alemanes, casi sin lucha, recobraban Raciez, Bielsk y Plock.

Verosíblemente, las tropas germánicas, que deben tener mucha prisa, pues se aproxima la primavera, dividirán en dos ejércitos. Uno de ellos marchará contra el Narew y el Bobr, y operará en Polonia. El otro adelantará en Lituania por la provincia de Suwalki, y tal vez algunos de sus elementos, subiendo por Jurburg y Taurroggen, intenten una diversión excéntrica al otro lado del Niemen.

Recordemos la situación estratégica que precedió a la gran batalla de Augustowo. Los alemanes eran dueños de todas las regiones lituanas de la orilla izquierda del Niemen, desde la frontera de Prusia—el Niemen toma allí el nombre de Memel—hasta el paraje inmediato a Grodno, donde el Bobr comienza su curso de 800 kilómetros. Dominaban además el sector polaco del Norte, desde Ossowiec y Cicchanow. Más abajo tenían pocas fuerzas, porque Thorn no había sido, como es hoy, una de sus bases de operaciones.

Los rusos, mandados según se dijo por su ministro de la Guerra, Soukhomlinof, se mantenían detrás de sus barreras fluviales. Durante varios días resistieron vigorosamente. Ossowiec fué bombardeada. Cuando creyeron el momento oportuno, tomaron la ofensiva y derrotaron completamente a sus enemigos en la región de los bosques y de los pantanos, de Wladystawow a Grahevo. Inmediatamente penetraban en Prusia, llegaban a los lagos masurianos y se detenían. Delante de esos lagos han permanecido dos meses y medio, sosteniendo sólo acciones de detalle.

Este frente de ríos, que no pudieron pasar los alemanes en octubre, es defendido por una serie de fortalezas. El foso del Niemen posee los campos atrincherados de Kowno y Grodno, y las cabezas de puente de Oliwa y Meretch. El foso del Bobr tiene únicamente a Ossowiec, que resistió en septiembre a la artillería gruesa de los germanos. El foso del Narew, más fuerte, reúne en sus orillas a Lomza, Ostrolenka, Rozan, Pultusk y la cabeza de puente de Skrzyszew, que completa

el triángulo defensivo de Varsovia y Nowogeorgiewski, en la confluencia del Vistula y del Bug.

Esas son las fronteras militares de los rusos. La segunda línea de defensa es la del Bug, prolongada por el Dniester, en Galitzia.

Brest-Litowski es el centro de sus operaciones contra germanos y austriacos. Las fortalezas del Narew y del Bobr son del tipo Velitschko, que describe el coronel Mondesir en su obra *La fortificación acorazada*. Se caracterizan por la ausencia de blindajes. Los rusos no han sido partidarios del Brialmont, el célebre constructor de las defensas de Lieja y Namur.

El fuerte sistema Velitschko se compone de un trapecio de grandes dimensiones, pues la base de la construcción mide casi 400 metros. Es una obra muy sólida, que defiende un foso revestido y flanqueado de bastiones especiales. Galerías de contraminas arrancan del saliente de la contraescarpa. En el interior del foso hay un ancho baluarte de cemento, con baterías de ametralladoras y de piezas de tiro rápido. Detrás del parapeto se eleva un glacis que termina en dos filas de banquetas para la Infantería. Así, la línea de fuego es doble. Casamatas con cañones, barren los espacios libres. El talud es de pendiente suave, para que las salidas sean hechas con facilidad. Ningún fuerte encierra guarniciones superiores a 200 hombres. Las baterías de gran calibre se alzan en abrigos de cemento y unen los fuertes entre sí.

Después de la toma de Port-Arthur, algunos ingenieros rusos se pronunciaron por el sistema Brialmont. Otros, alegando que las escarpas y contraescarpas talladas en la roca apenas sufrieron del fuego de los proyectiles japoneses de 28 centímetros, pretendieron que se volviera al antiguo tipo de las fortalezas de recintos continuos. Parece que, en estos últimos años, han sido introducidas modificaciones en los fuertes rusos del Narew y el Bobr. Ignoramos cuáles sean. Tal vez constituyan una copia más ó menos perfecta de Przemysl y Cracovia, ciudades mixtas, donde hay fuertes estilo Brialmont, y donde los intervalos son defendidos con arreglo a las modernas teorías francesas y alemanas.

El Niemen, el Bobr y el Narew detuvieron a los alemanes en octubre. Ahora, el Niemen está helado. El Bobr y el Narew no, según de Londres dicen. Veremos si los soldados del Gran Duque son dignos de los de Soukhomlinof ó si no resisten como aquellos resistieron.

Ayer comentamos un acrograma en que se decía que, según noticias oficiales de Petrogrado, los rusos sostenían una lucha desesperada cerca de Augustowo, donde los alemanes habían conseguido envolver sus flancos.

Hoy recibimos el texto íntegro del comunicado oficial ruso. Y el párrafo relativo a la lucha en Augustowo es como sigue:

«Dans la region d'Augustoff, nos troupes combattant obstinément, le 15, contre des forces allemandes numériquement supérieures qui tentent d'envelopper nos deux ailes.»

Como verán todos los que sepan francés, el comunicado no confiesa copo alguno. Tampoco alude a luchas desesperadas. Dice solamente que se pelea con obstinación.

No es la primera vez que debemos rectificar traducciones españolas de comunicados franceses, ingleses y rusos hechas de un modo despreciable y parcialísimo. Las únicas noticias que deben merecernos algún crédito—no mucho, porque los Gobiernos y los Estados Mayores, en más ó menos escada, amplifican extraordinariamente los éxitos y disminuyen cuando no ocultan del todo los fracasos—son las oficiales. Pero si los encargados de transmitirlos, por falta de cultura lingüística ó por otra razón no tan excusable, sólo nos ofrecen resúmenes truncados, que no reflejan exactamente el texto verdadero, será preciso no comentar la guerra sino cuando lleguen, por correo, los elementos de juicio que nos niegan el telégrafo y los aparatos Marconi.

## Las operaciones de los rusos

Comunicado ruso.

PETROGRADO, 18. (Oficial.) En el ala derecha del Vistula se están trabando combates encarnizados en ciertos sectores.

En Galitzia, un ataque ha sido rechazado con grandes pérdidas enemigas, sobre el frente Khaav-Vektorotch, y en la región de Loubne Stondenne, donde hemos tomado 10 oficiales, 1.400 soldados y 3 ametralladoras.

Del mismo modo, han sido rechazados sobre el frente de Koziouvka y el cuello de Vyschkoff, donde sus ataques han sido impetuosos y tenaces.

En la dirección de Vyschkoff, un batallón alemán entero ha sido aniquilado, pues los que no murieron, quedaron prisioneros.

Explicación oficiosa de la retirada de Prusia.

PETROGRADO, 18. Continúan las operaciones a lo largo de la frontera de la Prusia oriental.

Evidentemente, los alemanes han acumulado en esta región fuerzas considerables.

Como varias veces ha sido explicado, las densas redes de ferrocarriles que surcan en todas direcciones los distritos prusianos inmediatos a la frontera hacen particularmente cómodo para el enemigo el transporte en todo momento y sobre cualquier punto del frente de tropas numéricamente superiores.

Por eso, la única táctica posible para los rusos en tal caso es replegarse sobre una línea que les permita disponer del modo correspondiente de sus propios ejércitos.

Si el enemigo juzga oportuno seguirles, tiene que abandonar el apoyo inmediato que le procuran sus vías férreas, y de ese modo, las probabilidades se igualan.

Desde el comienzo de la guerra, es evidente que la sola superioridad que los alemanes han tenido sobre su adversario les ha sido procurada por los factores mecánicos a su disposición.

Cada vez que ha estado solamente en juego el elemento humano, esa superioridad ha desaparecido.

## Combates en la nieve.

LONDRES, 18. *The Daily Chronicle* ha recibido de su corresponsal de guerra en la Bukovina un relato de los combates librados hasta esa fecha en torno de Czernowitz por la posesión de la zona Nordeste de la provincia.

He aquí ese relato: «El enemigo habíase adelantado, para franquear el río Sereth, en dos columnas separadas por un espacio de 20 kilómetros.

La columna estaba compuesta de alemanes y bávaros y marchaba a lo largo de la frontera rumana.

La columna del Norte se componía exclusivamente de alemanes.

Ambas atravesaron el río bajo el fuego de la artillería rusa, que las causó pérdidas terribles.

Y avanzaron con fuerzas enormes, amenazando cortar el camino de Czernowitz.

Simultáneamente, los rusos se enteraban de que un tercer ejército, pasando el Pruth y procedente de Galitzia, se adelantaba, completando la vasta maniobra envolvente.

Los rusos, entonces, libraron una batalla de retaguardia y retrocedieron en todas direcciones.

Masas espesas de enemigos, componiendo unos tres Cuerpos de ejército (120.000 hombres), se lanzaron, después de un bombardeo de la artillería gruesa, al asalto de las posiciones rusas que se extendían en una meseta cubierta de nieve, delante de Czernowitz.

Los cañones rusos mataron miles de austroalemanes. Estos atacaban siempre y eran destruidos por la fusilería, casi a boca de jarro.

Los vecinos de Czernowitz intentaron escapar hacia Rumania, pero el enemigo era dueño de la única ruta.»

Cuando el corresponsal abandonaba Czernowitz con los oficiales cosacos, seguía el cañoneo.

Los rusos enviaban refuerzos a toda prisa.

## No ha habido copo, según los rusos

PETROGRADO, 18. Una nota de origen oficioso, refiriéndose al movimiento de las fuerzas alemanas contra las dos alas rusas en los bosques de Augustowo y señalado en el último comunicado del gran Estado Mayor, dice que esa maniobra envolvente del enemigo ha sido descubierta a tiempo y no hay por qué inquietarse por ella, pues será seguramente paralizada.

## Los efectivos alemanes.

PETROGRADO, 18. El avance alemán y los movimientos del enemigo en los Cárpatos no constituyen un triunfo, mientras que las tropas rusas han progresado en direcciones importantes, conquistando numerosos trofeos.

Una lucha encarnizada se está librando en el frente Touchla-Wyskow.

Visiblemente, el esfuerzo del enemigo tiende a distraer la atención de los rusos de los principales desfiladeros de los Cárpatos. Pero han fracasado completamente.

El coronel Chumsky calcula que el total actual de las fuerzas alemanas en los dos frentes es de 60 Cuerpos de ejército; es decir, 2.400.000 hombres, y a lo sumo tres millones, si se tiene en cuenta que desde la nueva ofensiva alemana, el enemigo se ha reforzado con 20 Cuerpos de nueva formación.

## Dice «Le Temps».

PARIS, 18. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado telegrafía a este periódico lo que sigue:

«En la orilla izquierda del Vistula, el enemigo sigue en calma por el frente de Borjimojff y Volia-Chidlovskia hasta los Cárpatos.

Los rusos avanzan en dirección Sur, rechazando al enemigo en territorio húngaro.

En Koziouva, en los Cárpatos centrales, el enemigo ha intentado reanudar la ofensiva.

Los rusos conservan sus posiciones en los alrededores de Maramaros, no obstante el ataque de fuerzas superiores.

Durante la última semana, el enemigo ha perdido 218 jefes y oficiales y más de 16.000 soldados prisioneros, así como 33 ametralladoras.»

## La flota japonesa

Nuevo aumento.

ROMA, 18. En los arsenales japoneses se trabaja muy activamente para poner a la flota en estado de entrar en campaña.

La flota ha sido reforzada con dos grandes acorazados «dreadnoughts» y varios destroyers y submarinos.

## El bombardeo de Reims

La enseñanza en las cuevas.

PARIS, 18. Los alemanes continúan bombardeando Reims, y los habitantes no pueden salir de las cuevas que les sirven de alojamiento.

Como a los chicos les es imposible ir a la escuela sin exponerse al fuego, los profesores han decidido dar clase en grandes cuevas de vino, donde se han instalado las escuelas.

## Las pérdidas alemanas

Cifras enormes.

COPENHAGUE, 18. Las seis últimas listas de pérdidas alemanas publicadas contienen 17.925 nombres.

Comprenden los muertos, heridos y prisioneros durante el mes de agosto.

Las pérdidas en los últimos combates no figuran aún.

El total de las 148 listas se eleva a 971.042, teniendo que añadir 152 listas de bávaros, 107 de sajones, 114 de wurtembergueses y 17 de la Marina.

## El comandante del «Blucher»

Ha muerto.

LONDRES, 18. Ha fallecido el comandante del barco alemán «Blucher», que fué echado a pique por los ingleses en reciente combate.

Este marino contrajo una neumonía cuando nadaba, después de la pérdida de su buque, y trasladado a Inglaterra, siguió enfermo, ocurriendo ahora este triste desenlace.

## Cañón cogido por chicos

Los caballos se desbocan.

PARIS, 18. El periódico «El Faro de la Loire» da cuenta de que en una reciente gran batalla librada en Polonia, los rusos cogieron un cañón alemán sin haber sacrificado un solo hombre, sin haber tenido un herido y hasta sin haber librado combate.

Los alemanes se ocupaban en colocar sus baterías; de pronto, al lado de una pieza gruesa que aun no había sido instalada, cayó un obús ruso.

Los caballos, asustados, se desbocaron y emprendieron veloz carrera en dirección de las líneas rusas.

Los servidores de la pieza no tuvieron tiempo de detenerla, y los caballos continuaron hacia los rusos.

Antes de llegar, unos muchachos polacos, sin temor al peligro, se lanzaron sobre las bestias, que consiguieron dominar, conduciendo luego el cañón a las filas rusas, donde se les gratificó.

## Los ingleses

Comunicado oficial.

LONDRES, 18. El *bureau* de la Prensa inglesa ha decidido publicar dos veces por semana los comunicados del mariscal French.

He aquí el último:

«1.º Después de los éxitos alcanzados cerca de La Bassée, en los primeros días de la semana, es menor la actividad en esta región. Hemos hecho, sin embargo, algunos progresos en este lado, y el día 13 de febrero nos hemos apoderado de un punto importante, sin bajas.

2.º Hemos consolidado el terreno ganado, y sabemos, por testimonios veraces, que las pérdidas sufridas por el enemigo son importantes.

3.º En la región de Ipres, el enemigo ha atacado nuestra línea, el día 14 de febrero, y ha conseguido apoderarse de algunas trincheras. Gracias a nuestros contraataques hemos recuperado el terreno perdido y hemos hecho algunos prisioneros.

4.º En el resto del frente se intensificó el duelo entre nuestra artillería y la enemiga, en el cual hemos afirmado la superioridad de nuestro tiro. En diversas descargas las piezas alemanas han sido reducidas al silencio, y las defensas enemigas han sufrido serios desperfectos.

5.º A pesar del mal tiempo, nuestros aviadores han realizado su tarea acostumbrada, con evidente éxito. Cerca de La Bassée, uno de nuestros aviadores descubrió una columna ó tren de municiones del enemigo, sobre la cual lanzó una bomba que hizo estallar un furgón de municiones.»

## Un informe del mariscal French.

LONDRES, 18. La *Gaceta Oficial* publica un despacho oficial de sir John French, fechado el 12 de febrero, que es un resumen de las operaciones desde el 30 de noviembre último:

«La presencia del Rey Jorge ha confortado mucho a las tropas británicas, en las que

han sido puestas a prueba su resistencia y su fuerza en los rudos combates de Ipres y Armentières.

Las operaciones militares han dependido, sobre todo, del estado del tiempo. A principios de diciembre, los comandantes generales franceses y británicos, guiados por algunos indicios que parecían demostrar que el enemigo había retirado tropas en todo el frente, organizaron para el 14 de diciembre un ataque combinado de tropas francesas é inglesas, en el cual los alemanes sufrieron enormes pérdidas. Al final, las tropas franco-británicas regresaron a sus primitivas posiciones.»

El mariscal French informa asimismo que el contingente indostánico se ha batido con extraordinaria tenacidad y una gran bravura en todos los encuentros en que ha tomado parte. En esta parte de su informe hace un análisis de las operaciones de Givenchy, Bethune y La Bassée.

El batallón más escogido, más brillante del ejército territorial ha sido transformado en batallón-escuela para oficiales en campaña; está dando excelentes resultados, pues en él se instruyen completamente doscientos oficiales en cada mes.

El general French hace grandes elogios del ejército en general, y declara que las tropas han estado sometidas a las pruebas más duras que sea posible imponer a cualquier destacamento.

La batalla encarnizada, descrita en el último despacho, apenas estaba terminada cuando fue preciso hacer frente a los rigores del invierno.

Durante muchas horas consecutivas los soldados tenían que estar metidos en agua helada, hasta la cintura, y a 100 ó 200 metros de distancia solamente de un enemigo siempre vigilante.

A pesar de todas las medidas inspiradas por la ciencia médica, los sufrimientos han sido muy grandes. Pero nuestros hombres han conservado el más bizarro aspecto marcial, aunque en ellos hayan quedado huellas visibles de las penalidades de la guerra. Su ardor no se ha debilitado un momento. La confianza vive en ellos.

El estado sanitario es, en suma, excelente, y las condiciones en que se encuentran las tropas, extraordinariamente satisfactorias. El mariscal French lamenta vivamente que las circunstancias hayan impedido hacer llegar a conocimiento de la opinión pública, de una manera regular, los numerosos actos de heroísmo realizados y las pruebas de resistencia y de sacrificio dadas por todo el ejército en medio de fatigas y de sufrimientos, casi sin precedente.

Los refuerzos—continúa el mariscal—han llegado de la Gran Bretaña con una rapidez admirable, y han sido destruidos con prontitud en las líneas del ejército.

La mayor parte de las unidades estaban ya casi completas cuando fueron inspeccionadas.

Estos refuerzos, por su aspecto y sus cualidades, han rebasado en mucho a lo que se esperaba.

Merecen especial mención las unidades 27 y 28, venidas de la India, y en las cuales ha sido aplicado el régimen canadiense de la Princesa Patricia; son magníficos soldados que realizan una labor excelentísima en las trincheras.

El contingente canadiense en Francia.

LONDRES, 18. Un telegrama de Ottawa anuncia que el Presidente del Consejo, sir Robert Borden, ha leído en la Cámara de los Comunes un despacho del ministro de las Colonias, de Inglaterra, dando cuenta de que el contingente canadiense ha desembarcado sin novedad en Francia.

## La escasez de cobre

Perros chicos en balas.

BELFORT, 18. Desde hace algunos días, los alemanes, en su busca de cobre y bronce, recogen toda la moneda, llamada calderilla, francesa que encuentran en la frontera suiza.

Se ha comprendido que su deseo es llevarla para fundirla y emplearla en el armamento.

## Cambio de prisioneros

Servicios de la Cruz Roja.

BERNA, 18. Un tren con heridos ingleses prisioneros, que deben ser canjeados por heridos alemanes, ha llegado a Oldenzaal.

Los heridos eran 7 oficiales y 93 soldados, la mayor parte ciegos y mutilados.

Los miembros de la Cruz Roja les prestaron sus servicios, dándoles alimentos.

## La guerra en el aire

Aviadores muertos.

AMSTERDAM, 18. Un biplano alemán ha caído cerca de Breslau, a consecuencia de averías sufridas en el motor.

Los dos oficiales que lo tripulaban resultaron muertos.

## La vida en Francia

Criados alemanes.

PARIS, 18. El diputado Pugliesi-Cont ha dirigido al ministro del Interior las preguntas siguientes:

¿Es verdad que dos criados alemanes, al servicio del antiguo embajador de Alemania, han sido autorizados a permanecer en París cuidando de la Embajada?

¿Es verdad que esta reciprocidad ha sido negada por el Gobierno de Berlín, respecto a la Embajada de Francia allí?

Préstamo por el Estado.

PARIS, 18. El diputado por París M. Berry ha depositado en la Cámara una proposición de ley tendiendo a crear una Caja de préstamos de 500 millones, destinada a permitir al Estado que acuda en socorro, en forma de préstamo, de los pequeños comerciantes e industriales víctimas de la guerra.

En el preámbulo, M. Berry recuerda que en 1910, a consecuencia de las inundaciones, algunos departamentos recibieron préstamos, acordados por el Parlamento, y cree que debe repetirse el caso actualmente.

Los oficiales prisioneros.

PARIS, 18. El ministro de la Guerra ha manifestado que, al principio de las hostilidades, los oficiales alemanes prisioneros en Francia han sido, en virtud del artículo 10 del reglamento anejo a la Convención de la Haya y disposiciones de 1893, permitidos a ser internados, bajo palabra de honor.

Los que han firmado el compromiso de no intentar escaparse, gozaron de una libertad relativa.

El Gobierno francés ha sido oficialmente informado que Alemania rehusa aplicar la misma medida a los oficiales franceses prisioneros, y ha decidido que la libertad bajo palabra no se concederá más en Francia.

En lo porvenir, los oficiales alemanes que han firmado el compromiso en fecha anterior, continuarán gozando de la libertad, pero serán trasladados a las islas del litoral.

La transusión de sangre.

PARIS, 18. Un anciano de sesenta y tres años, panadero en Saint-Symphorien, se ha prestado a la delicada operación de la transusión de sangre, en beneficio de un hijo suyo, soldado del 21.º de dragones, a quien le han hecho dos amputaciones sucesivas en una pierna.

La operación tuvo buen éxito; el herido está fuera de peligro y el padre va también reponiéndose.

Los cables con América.

PARIS, 18. Como del hecho de haberse roto los cables de la Compañía francesa, que pone en comunicación a Francia con América, se han hecho comentarios, la Compañía ha publicado una nota diciendo que los dos cables no han sido cortados, sino que se han roto.

El primero hace ocho días, y un barco encargado de la reparación está en el lugar del accidente, esperando que el trabajo quedará terminado dentro de pocos días.

El otro cable se ha roto, a su vez, a cuatrocientas millas de Brest, habiéndose también comenzado los trabajos de reparación.

El tráfico no sufrirá perjuicio alguno, pues en virtud de un contrato con otra Sociedad de cables, continuarán pasándose los telegramas a América.

Viaje de Millerand.

DREUX, 18. El ministro de la Guerra, Millerand, acompañado de varios altos jefes, ha estado en esta ciudad inspeccionando el nuevo hospital militar y los depósitos de Infantería.

Quedó muy satisfecho.

¡Volarán la catedral de Metz!

No la entregarán.

NANCY, 18. Un habitante de los alrededores de Metz llegado a esta población con los prisioneros civiles que recientemente han puesto en libertad los alemanes, confirma el rumor que ya circulaba desde hace tiempo.

Los alemanes tienen el proyecto de destruir la célebre catedral de Metz, si esta población cayera en manos de los franceses.

En la actualidad, hacen en los sótanos de la catedral importantes trabajos que, según explicación oficial, tienen por objeto establecer un sistema de calefacción; pero en realidad es para colocar minas con las que hacer saltar el edificio.

La guerra en el mar

Submarino alemán destruido.

LONDRES, 18. El mar ha arrojado a las playas del Este de Inglaterra los restos de un submarino alemán.

Algunas planchas de hierro tienen grabado el nombre de dicho submarino, que es el «U-12».

La explotación de las minas

Trabajo de prisioneros.

BERNA, 18. Varios trenes especiales han llevado a Estrasburgo gran número de prisioneros rusos que estaban en los campos de Heberg.

Han sido conducidos a la región minera de La Saare, donde se les empleará en las minas del Estado, donde hacen falta obreros.

Centenares de obreros mineros ocupados hasta ahora en aquella región, han sido enviados a Bélgica y al Norte de Francia, donde los alemanes han puesto en explotación todas las minas de las regiones ocupadas por ellos.

La recogida de la avena

Disposiciones alemanas.

LA HAYA, 18. Ampliando las noticias ya comunicadas respecto al monopolio de la avena en Alemania, el Consejo federal decidió que la recogida del grano comenzase el 16.

Los agricultores fueron autorizados a conservar la cantidad de grano necesaria para hacer la siembra.

Los contratistas de caballos tienen derecho a una reserva de 300 kilos, hasta la cosecha próxima.

La avena ha sido ya acaparada por la Administración militar.

Para evitar reclamaciones, el Consejo federal ha admitido que el precio máximo de la avena sea aumentado en 50 marcos por tonelada.

La situación en Alemania

Discurso de un socialista.

LA HAYA, 18. El diputado socialista alemán Scheidemann ha pronunciado ante los sindicatos obreros un discurso que reproduce la Gaceta de Francfort.

Scheidemann ha dicho: «El Gobierno ha adoptado las medidas económicas exigidas por el partido socialista.

Desgraciadamente, en muchos casos llegan tarde. Pero esta no es la hora de las recriminaciones.

Nosotros no tenemos más que conducirnos tan valientemente en los hogares como nuestros soldados sobre el campo de batalla, a fin de no concertar una paz por hambre.

Nosotros queremos una paz que nos asegure la posibilidad de satisfacer el hambre.»

La cuestión de las subsistencias.

AMSTERDAM, 18. El Berliner Tageblatt publica un artículo sobre las «amas de casa y la alimentación», del cual son los párrafos siguientes:

«Se han constituido Juntas en muchas ciudades, y se ha reunido a las cocineras para explicarles el sentido de la economía en tiempos de guerra.

Esas Juntas, por importantes que sean, no bastan. Sus efectos pueden borrarse y sus consejos olvidarse.

Nosotros tenemos necesidad de medios más eficaces. Para esto sirven los boletines de informes, las recetas, los libros de cocina de guerra.

Las asociaciones de mujeres han constituido en todas partes un verdadero arsenal comprendiendo planes caseros para una alimentación racional con medios limitados; catecismos de cocina de guerra, libros de cocina muy baratos.

Unos cursos de Cocina completan, desde hace meses, esta obra de instrucción.

Hasta ahora han sido, especialmente, las grandes ciudades y las poblaciones de mediana importancia las que, por sus asociaciones de mujeres, se han ocupado de esta obra de instrucción.

Urge que muchas de las pequeñas ciudades, y que en los campos, se entreguen a ese trabajo.

Las mujeres se encuentran con un trabajo que se deberá continuar muchos meses aún con infatigable perseverancia, y que será más importante que cuanto hasta ahora han hecho las asociaciones de mujeres.»

Yanquis y alemanes

Una suposición.

LONDRES, 18. En The Daily Chronicle publica Sydney Low un artículo, en que dice que pudiera ser que Alemania se proponga empujar a los Estados Unidos para que le declare la guerra.

Razona de esta manera: «Los esfuerzos hechos por Alemania para asegurarse la amistad yanqui fracasaron; pero la enemistad yanqui le puede servir.

Supongamos que el Gobierno de Washington se viese obligado a declarar la guerra a Alemania. La situación militar y naval de esta última no se encontraría agravada, porque los dreadnoughts no serían más que un añadido superfluo a las flotas inglesa y francesa, y el ejército yanqui, suponiendo que viniese a Europa, es demasiado pequeño para que se le tomase como un factor decisivo.

Pero el Gobierno alemán se encontraría así, ante su pueblo, en una situación más ventajosa. Podría salvar la faz de las cosas y reconocer la indeclinable derrota sin provocar una revolución interior. Sostendría que contra los franceses decadentes, los rusos bárbaros y los ingleses odiosos, hubiese obtenido la victoria, y que sólo ha cedido en el momento en que la «gran República Norteamericana vino a echar el peso formidable de su fuerza en la balanza del lado de los adversarios de Alemania.»

Lenguaje de los periódicos.

COPENHAGUE, 18. Los periódicos alemanes sostienen el tono airado contra los Estados Unidos.

La Gaceta de la Cruz escribe: «Cuanto más breve y más enérgica sea la respuesta, y cuanto más se abstenga de dar la impresión de que ofrecemos excusa alguna, mejor expresará el punto de vista del pueblo alemán.»

Y la Montag Zeitung dice: «¿Qué daño pueden hacernos los yanquis? Su flota no se atreverá a aventurarse en nuestras costas. De otra parte, la expulsión de los alemanes de los Estados Unidos causaría la ruina de dicho país. Así, pues, las amenazas yanquis son completamente ridículas.»

La navegación en Inglaterra

Signo siendo normal.

LONDRES, 19. A pesar de los anuncios alemanes, no parece que el bloqueo haya tenido hasta ahora resultado ninguno; en efecto, la navegación, según los datos oficiales, sólo ayer tan normal como en días pasados.

El número de vapores que pasaron por Dover, tanto para el Norte como para el Sur, fué igual que siempre, y se da el caso que el total de vapores que, desde que amaneció hasta las doce de la noche, fondearon en el puerto de Liverpool fué mucho mayor que en tiempos normales.

Todos los puertos ingleses, según despacho oficial, han tenido ayer el mismo movimiento que en los restantes días del mes, sin que tampoco haya hecho acto de presencia en las cercanías de la costa ningún buque enemigo.

El vapor español «Horacio»

¿Ha naufragado?

LONDRES, 19. The Daily Mail dice que ayer fué encontrada cerca de las playas de Goodwin Sands una lancha de salvamento perteneciente al vapor español Horacio, de la matrícula de Bilbao.

Créese que este buque, que salió de West Hartlepool hace ocho días, ha sido alcanzado por algún torpedo alemán o por una mina, hundiéndose con toda su tripulación.

La actitud de Italia

Comentarios a un artículo.

ROMA, 18. Los periódicos austriacos y

alemanes comentan largamente el artículo que tanta resonancia ha tenido del Giornale d'Italia.

La Nueva Prensa Libre, de Viena, en un artículo, seguramente inspirado por el Gobierno, protesta contra la idea expuesta por los periódicos alemanes de que Austria-Hungría pudiera hacer concesiones benevolas a Italia.

Se empuja al Gobierno italiano—dice dicho periódico—a una guerra que, en caso de triunfo, sea de Italia ó sea de Austria, abriría un abismo sangriento entre las dos naciones.

Ningún hombre político sensato puede considerar como posible que un gran Imperio se deje cerrar brutalmente la salida al mar para dar gusto a un puñado de nacionalistas exaltados que viven dentro de su territorio.

El semi-oficioso Lokal Anzeiger, de Berlín, estima que el artículo del Giornale d'Italia se halla oficiosamente inspirado, y que se debe tonar en serio, a la vez que invita a la confianza y a la concordia.

Nota del Gobierno belga

Desmintiendo informaciones alemanas.

EL HAVRE, 19. Los periódicos de Madrid del día 7 de este mes y otros de provincias han publicado una nota oficial del Gobierno alemán que contiene afirmaciones notoriamente audaces y contrarias a la verdad, en la que se dice que el Gobierno belga hizo publicar al principio de la guerra proclamas dirigidas a la parte menos letrada del pueblo belga.

El Bureau de Archivos belgas del Havre, respondiendo a esta calumnia contra el honor de una nación a quien Alemania no pudo aplastar, afirma de un modo rotundo que entre los doce informes publicados por la Comisión belga de información no contiene ninguno de ellos documento alguno en que conste ninguna confesión del género que la nota alemana afirma.

Además, el Bureau belga reta al embajador alemán en Madrid para que reproduzca un solo texto auténtico de cualquier proclama belga que haya excitado ó pudiera excitar a la población civil a tomar traicionadamente las armas contra el ejército alemán.

Los perros en la guerra

Mil quinientos mastines al frente de los aliados.

PARIS, 19. Noticias de Londres dicen que en breve serán enviados al campo de operaciones unos 1.500 mastines, adiestrados para que se lancen a las trincheras enemigas.

Se han hecho ya pruebas, en trincheras ocupadas por maniques que simulaban soldados alemanes, y los resultados han superado a todas las esperanzas.

Vapor francés torpedeado

Por un submarino alemán.

PARIS, 19. De Dieppe comunican a L'Echo de Paris que un submarino alemán ha torpedeado, a 16 millas de Dieppe, al vapor francés Dinorah, que, a pesar de tener varias planchas del casco rotas, pudo mantenerse a flote y llegar al puerto de Dieppe.

El papel moneda alemán

Medidas para la adquisición de oro.

COPENHAGUE, 19. Desde hace algún tiempo, la Prensa alemana viene arrojando en su campaña oficiosa de excitar al pueblo para que entregue cuanto oro posea al Estado, a cambio de billetes.

La propaganda no se limita ya a los periódicos, sino que en las iglesias se predica a los fieles sobre esta necesidad, calificándola de deber patriótico.

Cuantos viajeros entran ó salen de Alemania tienen que cambiar, si bien se les invita a ello costosamente, todo el oro que llevan por papel del Banco Imperial.

En la capital del Imperio ha comenzado a publicarse una lista, titulada «Oro por hierro», en la que figuran cuantas personas dan el precioso metal a cambio de hierro.

Los ejércitos que están en Bélgica y demás territorios ocupados tienen encargo especial de recoger cuanto oro sea posible; así el Banco ha logrado presentar un balance en 1.º de febrero de 2.650 millones de francos.

Los periódicos expresan sus temores por el hecho de que los Estados Unidos y demás países donde se surte Alemania ya no admiten más que pagos en oro, lo que aumenta la depreciación de los montones de papel emitidos, que ascienden en el día de hoy a 6.000 millones de marcos.

Pérdida de dos zeppelines

Tripulantes salvados.

LONDRES, 19. Despachos de Copenhague dicen que pueden darse por perdidos dos zeppelines en las costas danesas.

A bordo de una lancha llegaron a la playa de Booreme once pescadores, que confesaron no ser tales pescadores, sino tripulantes de uno de los zeppelines desaparecidos.

Dicen que formaban la tripulación quince hombres, y que los cuatro restantes se habían ahogado.

Un telegrama del Kaiser

Celebrando una victoria.

AMSTERDAM, 19. Telegrafían de Berlín oficialmente diciendo que el Kaiser ha enviado al canciller un telegrama de felicitación por el triunfo del ejército alemán sobre las fuerzas rusas, añadiendo que éstas, en su retirada, devastan todo el país.

Nuevo bombardeo de Belgrado

Los serbios, a su vez, bombardean Semlin.

BELGRADO, 19. Los austriacos están bombardeando esta capital con furia inusitada.

Por su parte, los serbios también están bombardeando Semlin.

El número de muertos y heridos en ambas ciudades es muy crecido.

De Italia

Requisita de acémilas.

PARIS, 19. A «L'Echo de Paris» le telegrafían de Roma diciendo que el Gobierno italiano ha comenzado hace cinco días la re-

quisita de todos los caballos y mulas existentes en Sicilia.

La campaña del Este

Comunicado oficial ruso.

PETROGRADO, 19. Según un comunicado oficial, los combates continúan con extrema violencia en el frente del Niemen hasta el Vístula.

En los Cárpatos han sido rechazados todos los ataques iniciados por las tropas austriacas contra nuestras posiciones, contraatacando por nuestra parte con éxito.

En Bukovina nuestros destacamentos se han replegado al otro lado del Pruth.

Rusos y alemanes

Nota oficiosa.

COPENHAGUE, 19. En cuanto al movimiento iniciado por los alemanes dirigido contra los rusos en Augustow, que señala un comunicado oficial, los diarios publican una nota oficiosa diciendo que el movimiento envolvente del enemigo ha sido detenido a tiempo y no hay por qué inquietarse.

Bulgaria y Rumania

Negociaciones.

BASILEA, 19. El Sr. Nordau, director general de los Ferrocarriles, ha llegado a Budapest para tomar parte en las negociaciones entre los Gobiernos rumano y búlgaro relativas al paso de mercancías por territorio búlgaro.

El Sr. Nordau intentará llegar a un acuerdo entre los dos Gobiernos, y provisionalmente señalará el número de vagones rumanos de que podrán disponer los negociantes búlgaros.

Almacenes bombardeados

En Antivari.

CETINA, 19. Dos cazatorpederos austro-húngaros entraron en Antivari y bombardearon los almacenes de una Compañía de Antivari donde guardaba muchas provisiones la flota francesa.

El bombardeo causó pocos daños y ninguna víctima.

Los productos alimenticios

Escasez en Austria.

BELLINZONA, 19. Las notas publicadas por los diarios suizos dicen que las provisiones de productos alimenticios se van reduciendo en Austria.

Asimismo se nota escasez de productos farmacéuticos, principalmente aceite de ricino y glicerina.

Artillería japonesa

En poder de los rusos.

BELLINZONA, 19. Los diarios suizos comunican que han sido llevados a Viena algunos proyectiles y cañones cogidos a los rusos, que han servido para confirmar la noticia de que los japoneses han facilitado a los rusos artillería de grueso calibre.

Entre las piezas cogidas hay cañones de 28 centímetros, de los que los artilleros austriacos hacen los mayores elogios, pues la precisión de tiro y la seguridad dan a dichas piezas una superioridad indiscutible.

Llamamiento militar

En Turquía.

CONSTANTINOPLA, 19. La Cámara ha votado una ley autorizando la movilización de los musulmanes que no habían prestado servicio militar.

Al mismo tiempo se autoriza la exención a los llamados que abonen una cantidad determinada.

En el frente de los aliados

El comunicado francés.

PARIS, 19. Nada importante que señalar desde el comunicado de ayer tarde.

La noche ha sido de calma, salvo algunos combates de artillería bastante vivos en el valle del Aisne y en el sector de Reims.

En la región de Perthes, todas las posiciones tomadas por nosotros han sido conservadas entre la Argona y el Mosa hasta el puente de los Cuatro Niños.

Hemos tomado un tirabombas. En los Vosgos hemos rechazado dos ataques de Infantería al Norte de Wissembach (región de Bonhome).

Por otra parte, nos hemos organizado y fortificado, avanzando metódicamente al Norte y al Sur de la venta Lubel.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

Radiograma de Viena para Madrid. Via Pola, Barcelona y Aranjuez.

19 de febrero, a las once de la mañana. (Oficial). En todo el frente de los Cárpatos, ó sea desde el desfiladero de Dukla hasta Wysow, no ha cambiado esencialmente la situación.

Los rusos han intentado atacar las posiciones austroalemanas, siendo rechazados por la artillería aliada.

Se han repetido los combates al Norte de Naduwrna y al Noroeste de Kolomea.

En la Bukovina, los rusos se han visto obligados a pasar el río Pruth.

Ayer tarde, las tropas aliadas han ocupado Czernowitz.

Los rusos han evacuado la ciudad, marchando con rumbo a Nowosiela.

\* NORDDEICH. (A las once y media de la mañana.)

Dicen desde Londres que los Estados Unidos deben reconocer la pretensión que tiene Inglaterra, en su calidad de Potencia beligerante, de ejercitar, de la manera más prudente, la vigilancia sobre las naciones neutrales.

PARIS. La Compañía del Cable Francés hace saber que ha habido rotura en el cable que viene a parar a Brest.

Dentro de una semana podrá el cable funcionar de nuevo. ROTTERDAM (Holanda). Desde el ano-

cheer del día 17 de febrero no han entrado barcos aquí.

No se sabe si se debe atribuir eso al mal tiempo ó a las medidas tomadas por Alemania con relación al tráfico marítimo.

STOCKOLMO (Suecia). Se ha paralizado el intercambio marítimo entre Suecia é Inglaterra.

En los próximos días no está anunciada la salida de ningún barco desde Suecia al Reino Unido.

Unanimidad mundial

Las señoras lo prefieren, los médicos lo recomiendan, todo el mundo ensalza el Jabón de Heno de Pravia por sus excepcionales condiciones para conservar el cutis terso y aterciopelado.

Notas de la guerra

Veinticinco días en Alemania

La vida en Berlín.

En mis crónicas anteriores he hablado del pan mezclado con patatas que actualmente se consume en Berlín.

Si no temiera fatigar a los lectores, podría decirles muchas cosas acerca de la alimentación en Alemania, y sobre todo en Berlín. Por ejemplo, el 3 de febrero pude asistir a unas conferencias que se celebraron en la Cámara de los diputados de Prusia, y en el que los oradores, el ministro del Interior, monsieur von Loebell, el profesor Sering, el doctor Naumann, hablaron para justificar las medidas gubernamentales tomadas contra lo que llaman el despilfarro de los alimentos.

Todos ellos reconocieron que habría necesidad de sacrificar todo el ganado; que la leche llegaría a faltar; que las existencias de patatas serían insuficientes, etc.

El doctor Naumann dijo: «Ha llegado la hora de dominar nuestro apetito; economícemos la cerveza, suprimemos la fruta, desquitémonos con el queso y el azúcar.»

Así habló el doctor Naumann; pero, ¿cabrá el desquite?

Mi último día en Berlín.

Por lo demás, si tienen todavía que comer, no tienen ya con qué pagar.

Puede comprobarlo el último día de mi estancia en Berlín, visitando a mis clientes.

Muy temprano fui a ver a uno de ellos, que habita en Motzstrasse. Al entrar me apostrofa:

—Deutschfeindlich! (enemigo de Alemania). En vano le digo que he venido para pedirle que me pague mi factura, y que sus ideas políticas no me interesan.

—El 9 de marzo—me interrumpe—no quedará ya un soldado extranjero en territorio alemán, ni en Prusia oriental, ni en Alsacia.

Le corto la palabra, y le ruego no pierda de vista el objeto de mi visita; es decir, la factura.

—En el mes de abril—me contesta.

—Y a guisa de despedida, me dice:

—Gott strafe England! (¡Que Dios castigue a Inglaterra!)

Aspecto de las calles.

Paseando por las calles, observo que de los escaparates han desaparecido no sólo todos los retratos de Napoleón I, sino también los de Bismarck.

No se ven más que los de Guillermo y de nuestro (unser) Hindenburg. Chocolate, bombones, cigarrillos, todo está a la Hindenburg. El Kaiser mismo queda eclipsado ante el general.

El restaurant Rheingold.

En el célebre restaurant Rheingold encontramos también el plato a la Hindenburg, que consiste en sardinas (francesas) caviar (ruso), aceitunas de Provenza, etc.

No son después de todo más que entremeses, por los que se paga tres francos, en vez de 60 céntimos que cuestan en París.

Los dueños de restaurant han querido demostrar su patriotismo, rebautizando ciertos platos que habían conservado nombres franceses.

El «ragout» es ahora «ragu», y así otros muchos platos han sido germanizados. Del mismo modo, el café Piccadilly es ahora café Vaterland, el Gran Hotel en Yurstenhof, el teatro de Folies Caprices, en Possen-Theater...

Por la noche en el teatro.

Así termina la obra, que está teniendo más éxito que *La vida alegre*.

(De *Le Petit Parisien*.)  
A. L. SMIT

**LA GUERRA DEL 70**  
DE NUESTRA COLECCIÓN

20 de febrero de 1871.

En Orleans y en Tours se encuentran concentradas numerosas tropas prusianas para estar dispuestas a cualquier eventualidad.

Dice un periódico de Burdeos: «Es mucho más fácil ir a París desde los departamentos que volver a los departamentos desde París».

Para lo primero basta un pasaporte del alcalde de la localidad donde se reside. Pero para salir de París la cuestión es más difícil, pues son pocos los pases que se dan con tal objeto.

Los prusianos no han querido conceder prórroga del armisticio por más de cinco días, a causa de continuar los armamentos en el Mediodía de Francia y de haberse llamado al ejército la quinta del 71; pero como al mismo tiempo algunos Cuerpos de Guardias móviles han sido licenciados, se cree, cada vez con más fundamento, que del armisticio saldrá la paz.

De París escriben que hay en aquella ciudad una agitación marcada contra la entrada de los prusianos.

Se temen disgustos serios si llega a efectuarse; por lo menos, se cerrarán todas las casas y se pondrán colgaduras de luto.

Los 200 millones de francos que París debe pagar como contribución de guerra han comenzado a abonarse.

Dos millones de libras esterlinas se pagarán en metálico, dos millones en billetes del Banco de Francia, y cuatro millones en letras sobre Londres.

La mitad de esta cantidad está ya pagada.

**En provincias**

**En Algeciras**

**Medidas prohibitivas.**

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) La Gaceta Oficial del Gobierno de Gibraltar publica una ley autorizando al gobernador de la plaza para que prohíba, durante el tiempo que dure la guerra, la exportación de cuantos artículos considere convenientes.

También aparece en el periódico oficial una disposición del gobernador, que prohíbe la salida de buques británicos para cualquier otro destino que no sea Inglaterra, siempre que se sospeche existe el propósito de cambiar en el barco la bandera inglesa por otra extranjera, sin haber obtenido previa sanción del Gobierno de S. M.

**DE MADRUGADA**

**French**

Se le ha concedido la medalla militar.

PARIS, 19. El Gobierno francés ha acordado conferir la medalla militar al mariscal French.

**En el Cáucaso**

Instructores alemanes acuchillados.

PETROGRADO, 19. Reina la calma más completa en el frente del Cáucaso, donde ni siquiera ha habido tiroteo.

Entre los prisioneros turcos no se hallaba ningún instructor alemán, porque los turcos, antes de rendirse, los habían acuchillado a todos.

N. de la R.—A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido el servicio ordinario del Extranjero, entre el que figura el comunicado francés de la noche. Sin duda el fuerte temporal reinante ha interrumpido las líneas telegráficas.

**SERVICIO DE RADIOGRAMAS**

**De Inglaterra y Francia**

TORRE EIFFEL (Paris), 19 (630 tarde.) Las declaraciones hechas ayer por M. Viviani han tenido en la Prensa de esta mañana la misma unánime y favorable acogida que en el Parlamento. Todos los periódicos reconocen que el Presidente del Consejo ha precisado una vez más el fin que Francia y sus aliados persiguen, al mismo tiempo que afirmaba la resolución inquebrantable de no disponer las armas hasta después de haberlo conseguido.

—Monsieur Vaulant, en *L'Humanité*, felicita especialmente a M. Viviani por haber declarado que la unión de la Alsacia-Lorena-Francia debería hacerse también sin otras fórmulas que las usadas por Alemania con el Gobierno belga.

—El *Journal* escribe que la contestación alemana a la nota americana manifiesta claramente que el objetivo a que aspira Alemania no ha sido nunca más que deshacer el bloque inglés, valiéndose de un *chantage* sobre los neutrales y sobre Inglaterra misma; pero que el resultado que obtenga será completamente contrario al que busca, porque los neutrales no se han dejado asustar, y debe pensarse que Inglaterra no podrá sino estrechar aún más su bloqueo marítimo alrededor de Alemania.

—El *Gaulois* hace notar que la respuesta inglesa a la nota americana, inatacable en el fondo y en la forma, contiene las mismas doctrinas que Bismarck defendió en la tribuna del Reichstag en 1885.

—El general Garibaldi fue recibido ayer por el Senado, donde todos los senadores pre-

sentes le testimoniaron del modo más vivo su respeto y admiración.

—El Gobierno belga ha formulado una protesta contra la detención del gobernador general de Bélgica el 6 de enero.

—Los periódicos americanos censuran todos con energía la resolución votada en una reunión celebrada en Washington por los delegados de las Sociedades germanófilas de los Estados Unidos, bajo la presidencia de mister Richard Bartholdt.

—El *New York World* dice en esta ocasión que el pueblo americano entero se mantiene firme como una roca en sus censuras para una guerra que Alemania ha provocado.

—El *Diario Oficial* húngaro prohíbe maltear la cebada y permite a los cervceros el empleo de la preparada antes del 19 de febrero.

\* CARNARVON, 19 (7,10 noche.) Un despacho de sir John French, publicado hoy por la oficina de la Prensa, dice que ha habido violenta lucha al Sudeste de Iprés. Las trincheras que habían sido perdidas por los ingleses fueron recuperadas, y en sus contraataques causaron numerosas bajas a los alemanes.

—Comunican que el vapor noruego *Bebridge*, de 7.000 toneladas, ha sido torpedeado en el Canal esta mañana temprano por un submarino alemán. Se oyó una violenta explosión cuando el vapor navegaba frente a Folkestone. Se dice que el piloto y 18 hombres abandonaron el barco antes de ocurrir la catástrofe. No se tienen noticias de ellos.

\* POLDHU, 19. (A las 11,30 de la noche.) (Empieza con el comunicado oficial francés publicado a las 3,40 de esta tarde.) Las prensas de Holanda, Dinamarca, Italia y los Estados Unidos comentan el deficiente resultado del bloqueo anunciado por Alemania con tanta altivez.

—El comercio de Inglaterra se lleva a cabo normalmente, no habiendo aumentado el precio de los seguros.

—La amenaza por parte de los zeppelines ha empezado con un fracaso, pues dos de estos dirigibles fueron destruidos. Londres se cansa de esperar un ataque de los zeppelines.

—Los actos alemanes de piratería, hasta ahora no han causado ningún daño, excepto el naufragio de un barco noruego, que chocó con una mina alemana en el mar Báltico, pereciendo la tripulación.

—La crisis económica en Alemania aumenta cada día. En Berlín, así como en las provincias, ocurrieron ayer disturbios con motivo del alza del precio de los viveres. La ciudad de Heidelberg ha emitido un empréstito para la compra de viveres para el pueblo.

—En la contestación de Alemania a los Estados Unidos, referente al peligro que corren los vapores neutrales, aquella acusa a Inglaterra de proponerse causar hambre en Alemania.

—Los comandantes de los submarinos alemanes han recibido la orden de no atacar a los barcos americanos al reconocerlos; pero Alemania no se hace responsable si algún barco americano choca con alguna mina.

Alemania propone, además, que el único modo de proteger los buques mercantes es yendo acompañados de barcos de guerra.

—En el artículo de fondo sobre las noticias de guerra alemanas, el *Standard* dice que, a pesar de la afirmación de Alemania de haber capturado gran número de soldados y cañones a los rusos, el resultado no puede haber sido una derrota de éstos, puesto que en varios sitios están oponiendo gran resistencia al avance alemán.

—Comentando la contestación de sir Edward Grey a la nota de los Estados Unidos, *La Tribuna*, de Nueva York, dice: «Nosotros no queremos prohibir a Inglaterra a declarar lo que en su opinión es ó no contrabando de guerra.»

En la Cámara de los Comunes prevalece la opinión de que el Gobierno británico tiene la intención de declarar como contrabando toda clase de viveres y materias primas para la industria alemana.

**De Alemania y Austria**

NORDDEICH, 19 (11,20 noche, hora de la Europa central.) El gran Cuartel general alemán dice que en la Champagne los franceses emprendieron nuevos ataques en parte con grandes contingentes; pero fueron completamente rechazados, dejando cien prisioneros en manos de los alemanes.

En el ataque francés dirigido contra Boureuilles-Vauquois (publicado en el último comunicado), los alemanes hicieron prisioneros a cinco oficiales y 479 soldados.

Al Este de Verdun, cerca de Combreg, los franceses, después de haber hecho algunos progresos, fueron obligados a retirarse con grandes pérdidas.

En los Vosgos, los alemanes asaltaron una altura al Sur de Lusse, cogiendo dos ametralladoras.

Tauroggen ha sido ocupado por los alemanes.

—Al Nordeste de Crodn y al Norte de Suchowolja, las luchas de persecución han entrado en su última fase.

Continúan las luchas al Noroeste de Kolno. Al Sur de Myszyniec, los rusos fueron desalojados de varios pueblos.

—En el fuerte temporal del 17, que fué la causa de la pérdida del dirigible *L 3*, también naufragó el *L 4*, que, después de haber sufrido una avería en los motores, encalló cerca de Blaavands Huk (Dinamarca), llevándole el temporal hacia el mar.

Fueron salvados 11 de la tripulación, entre ellos el comandante; cuatro han desaparecido.

Los supervivientes fueron alojados provisionalmente en Varde.

—Según noticias de Londres, los periódicos

de Nueva York declaran que en el mes de diciembre la exportación de material de guerra de los Estados Unidos ha aumentado en 14 1/4 millones de dólares en comparación con el mismo mes del año anterior.

Los clientes principales han sido Inglaterra, Francia y Rusia.

—La Cámara de los Representantes de los Estados Unidos ha votado el *bill* de la «compra de buques extranjeros» por 215 votos contra 122.

—Comunican de París que aumenta la escasez de carbón, subiendo el precio continuamente.

—A consecuencia de la aparición de tres dirigibles sobre Nantes, las autoridades militares de París han prohibido todo uso de alumbrado.

—Dicen de Sofía que el ministro de la Guerra búlgara ha pedido un crédito de cinco millones de francos para efectuar en la primavera grandes maniobras en varios distritos.

**PROVINCIAS**

**Face cincuenta años**

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 20 de febrero de 1865.

CADIZ, 19. Hoy ha llegado el correo de Canarias con noticias de Santa Cruz de Tenerife fecha 11 del corriente.

En todas las islas había tranquilidad.

Procedente de Cádiz habían llegado y salido: el vapor correo *Canarias* para las Antillas, el vapor *Marqués de la Victoria* para Montevideo y el transporte *Trinidad* para Puerto Rico.

**ANDALUCIA**

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Por radiografía comunica el capitán del «Infanta Isabel de Borbón» que el día 18 del corriente, a las siete de la mañana, se encontraba a la altura de Cabo Frío.

El general Luque en Huelva.

HUELVA. (Viernes, tarde.) En el expreso ha llegado, procedente de Sevilla, el general Luque.

En la estación le han recibido las autoridades.

Viene a revistar las fuerzas de la Guardia Civil de esta Comandancia.

Esta misma tarde marchará a las minas de Riotinto.

De regreso a la Península.

CADIZ. (Viernes, tarde.)

De regreso de Arcila y Larache, han llegado 736 soldados licenciados, 15 sargentos y 16 oficiales.

Vinieron entre ellos los soldados que se salvaron del naufragio de Arcila.

Uno de los naufragos enmudeció y otro se volvió loco. Además, cuatro soldados han sido trasladados al hospital en estado grave.

Hoy por la tarde comenzarán a marchar los licenciados a sus casas. Otros lo harán en el tren correo de mañana.

En Larache reina tranquilidad.

Anarquistas presos.

En el vapor *Teodoro Llorense* llegaron presos los anarquistas Cristóbal Gutiérrez Soto, natural de Bornos (Cádiz), Manuel Carrera Osa y Severo Ramos Bernal, de Sevilla, y Manuel Barbancho Puertas, de Cáceres, que pertenecían a un grupo anarquista.

Se les acusa de haber tramado un complot contra las autoridades españolas de Tánger. También llegó detenido José Javelerio Amores, acusado de haber cometido un crimen en Casablanca.

Llegada de buques.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Ha llegado el vapor *Conde Vijfado*, procedente de Galveston, Habana y Tenerife.

Seguirá después a Barcelona.

Durante la travesía no encontró ningún buque de guerra.

Vió poquísimos barcos mercantes.

Cada día es menor el número de barcos mercantes que se aventuran a hacer largas travesías.

—Procedente de Veracruz, Habana y Nueva York, ha llegado el transatlántico *Buenos Aires*.

Mañana seguirá a Barcelona.

Banquete.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) El gobernador militar del campo de Gibraltar ha dado un banquete en honor del almirante y la oficialidad de los barcos de guerra anclados en este puerto.

Al final se brindó por España, el Rey, el Ejército y la Marina.

Zarpa la escuadra.

A las dos de la tarde han zarpado con rumbo a Cartagena el acorazado «España», los cruceros «Carlos V» y «Reina Regente» y el torpedero núm. 4.

Agresión a la Guardia Civil.

SEVILLA. (Viernes, noche.) En el Gobierno civil se ha recibido una comunicación dando cuenta de que en la pasada madrugada fué agredida una pareja de la Guardia Civil en el pueblo de Bolhulos de la Mitación.

Dicen que estando de servicio el cabo don Pedro Amado y un guardia, vieron, al pasar por un callejón, a dos sujetos sospechosos, a los que dieron el alto.

Entonces uno de los sujetos, esgrimiendo un palo, agredió al cabo, y seguidamente se cruzaron disparos.

Parece que, de los antecedentes recogidos, los referidos sujetos habían promovido un gran escándalo el día anterior.

El teniente Borje, jefe de la línea, marchó a Bolhulos a instruir las diligencias.

Tiene el cabo agredido heridas en las dos manos y en un brazo.

Manifestación obrera.

Una Comisión de obreros visitó al gobernador civil para darle cuenta de los trabajos que realizan para organizar una manifestación

monstruo contra el encarecimiento de las subsistencias.

La manifestación se celebrará el día 28.

Riña entre familias.

En el pueblo de Villanueva de las Minas rieron dos familias.

Antonio Bajalo, usando un revólver, hirió mortalmente a Juan Rodríguez y a Fernando Martínez.

También resultó herida de un balazo una hermana del agresor.

**Agua de Cabreiroá**

Recomiéndanla los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

**CASTILLA LA NUEVA**

Un parricidio.

GUADALAJARA. (Viernes, tarde.) En el pueblo de Loranca de Tajuña, partido judicial de Pastrana, apareció muerto en su domicilio Antonio Díaz Fernández.

Sospechándose que su muerte fué producida violentamente, según apareció en los informes médicos, se trasladó el Juzgado de Pastrana al lugar del suceso, ordenando se le practicara la autopsia.

Una vez hecha ésta, se confirmaron las sospechas de que se trataba de un crimen.

El Juzgado, después de tomar declaraciones, averiguó que Antonio Díaz fué muerto a palos por una hija suya, llamada Benita, en cuya compañía vivía.

Esta confesó su crimen, diciendo que mató a su padre a palos entre nueve y diez de la noche del día 16, en pendencia y por cuestión de intereses.

**CASTILLA LA VIEJA**

Médico agredido.

AVILA. (Viernes, tarde.) En el pueblo de esta provincia, El Herradón de los Pinares, se ha desarrollado un sangriento suceso entre los médicos D. Ubaldo Cuesta y D. Horacio Rodríguez.

Entre ambos doctores existían rivalidades profesionales.

Hoy, al cruzar una calle de El Herradón D. Horacio Rodríguez, fué herido por un disparo que le hizo D. Ubaldo Cuesta.

El herido se encuentra en estado agónico.

El hecho ha causado gran impresión.

El agresor ha sido detenido.

**CONTRA LA CALVICIE**

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

**CATALUNA**

Suceso aclarado.

BARCELONA (Viernes, tarde.) A pesar de las pesquisas de la Policía, no ha podido darse aún con el paradero del matador del sujeto que fué encontrado moribundo el domingo pasado en un callejón inmediato a la calle de la Princesa.

Se ha comprobado que el crimen fué debido a los celos.

Hoy ha declarado la esposa del matador, quien ha dicho que su marido, por celos con el interfecto, la arrojó el domingo por la mañana del hogar conyugal.

Ella no quiso obedecer, y permaneció en el piso, con su madre, hermanas y sus hijos.

Por la tarde regresó su marido con el interfecto. Entre ambos hubo una escena violenta.

El marido le dijo: —Ahí tienes a tu amigo; vete a vivir con él, pues no te quiero ver un momento más en casa.

Como iba armado, ella tuvo miedo, y salió a la calle. Detrás marcharon el marido y el amante.

Ya en la calle, ambos hombres disputaron, y ella, aprovechando la ocasión, huyó.

Pudo ver que su marido quiso agredir al amante, y éste echó a correr, perseguido por el primero, suponiendo que entonces ocurrió la agresión, pues no la presencié.

No se entoró de la muerte del amante hasta el día siguiente.

Ha añadido que de su marido no tiene noticia alguna.

Moneda falsa.

Esta madrugada la Policía ha descubierto en una casa de la barriada de Gracia una fábrica de monedas falsas españolas y francesas.

Los agentes se incautaron de dos mil francos en monedas de diez; quinientos, en monedas de dos y cinco, y un par de miles de pesetas en monedas españolas; diez billetes de cincuenta pesetas, también falsos; troques, barras de plata y metal en cantidad de veintidós kilogramos de peso, y una gran cantidad de útiles para la fabricación.

También fueron halladas varias joyas y monedas antiguas, que se supone proceden de distintos robos.

Fueron detenidos en la casa dos sujetos, ya procesados distintas veces como falsificadores de moneda.

Se llaman Ramón Camps y Silvestre Vila. Los dos han cumplido condena por falsificación.

El Ramón Camps tiene dos domicilios: uno en la calle de Congost, en el cual se hallaron alhajas y útiles, y otro en la calle del Escorial, donde fueron hallados monedas y troques ocultos en un hueco del suelo.

Los dos han sido conducidos al Juzgado.

Vista de una causa.

Hoy se ha visto en la Audiencia una causa instruida contra unos dependientes de comer-

cio que el año pasado recorrieron con otros compañeros, en distintos domingos, las calles de la ciudad, rompiendo los cristales de los establecimientos abiertos.

Los que hoy han comparecido ante la Audiencia son dos que fueron detenidos en el momento de acabar de romper unos cristales en la calle de Call.

El fiscal ha pedido para ellos una multa de 1.500 pesetas y abono de 750 pesetas de indemnización.

Se espera con curiosidad el fallo del Tribunal.

Los estudiantes.

Los catedráticos de las diversas Facultades de la Universidad han comunicado al Gobierno que hasta el curso próximo no empezarán a usar los escolares los «carnets» de identidad y las gorras con distintivo de las Facultades.

Fiesta suspendida.

Se ha desistido de celebrar el vino de honor en obsequio al diputado Sr. Barriobero, por haber tenido éste que regresar precipitadamente a Madrid.

La Mancomunidad.

El Consejo permanente de la Mancomunidad ha acordado aprovechar el acuerdo adoptado en la Asamblea de Ayuntamientos de la provincia de Gerona, por el cual se interesaba la necesidad de fortalecer las Haciendas locales.

En su virtud, el Consejo solicitará de las Cortes las reformas necesarias que han de introducirse en la ley y reglamento referentes a los repartos y substitutos del impuesto de Consumos.

También se ha ocupado el Consejo extensamente del proyecto para dotar a Cataluña de nuevas líneas telefónicas, para completar la red existente.

Huelgas.

El fabricante de la población de San Ginés de Vilasar en que se declaró la huelga ha comunicado que ha admitido a todos los obreros que se han presentado, a excepción de unos cuantos que tienen a su cargo varias máquinas que, por estar en reparación, no han podido funcionar.

**NAVARRA**

Fuego en un cinematógrafo.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) A las siete de la tarde se inició un incendio en el cine Belloch, edificio situado cerca de la Plaza de Toros.

A dicha hora comenzó el fuego en la taquilla, y media hora más tarde había quedado destruido el teatro.

Afortunadamente, hoy no hubo función.

Ayer se exhibió la película *La vida por el Rey*, y el local estuvo totalmente lleno.

Los bomberos se ocupan en aislar el fuego. El cine era de madera, ladrillo y chapa.

Ha sido imposible salvar nada de los enseres.

La cabina, forrada de cinc, resistió el efecto de las llamas.

Enorme gentío presenció el siniestro.

Se lamenta la destrucción de este teatro, que era el más antiguo y más favorecido de Pamplona.

Los bomberos consiguieron dominar el fuego, alejando del peligro la Plaza de Toros y casas contiguas.

No hubo desgracias personales.

Se salvaron los aparatos y películas que estaban en el interior de la cabina.

Fuerzas de la Guardia Civil y una brigada de bomberos vigilan los restos del cine, para evitar que se reproduzca el incendio.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
20 de febrero de 1865.

Las principales disposiciones del proyecto de ley que, obedeciendo las órdenes de S. M., ha propuesto al Gobierno la Administración general de la Real Casa y Patrimonio son las siguientes:

«Se fijará por la ley la extensión del Patrimonio de la Corona, que deberá ir unido inseparablemente a ésta.

Serán patrimonio perpetuo de la Corona los palacios y sitios reales, con sus naturales dependencias; el Museo de Pintura y Escultura, la Armería Real, la Alhambra de Granada y el Alcázar de Sevilla.

Su Majestad cede absoluta e incondicionalmente todos los derechos que pudieran corresponderle sobre parte de los bienes que se han de vincular a la Corona. Estos sacrificios, a cuya compensación renuncia S. M., pasan con mucho de cien millones de reales.

Se procederá inmediatamente a la venta de todos los demás bienes que en la actualidad componen el Real Patrimonio. El 75 por 100 del importe de las ventas ingresará en el Tesoro público. El 25 por 100 restante será lo único que quede para la Tesorería de la Real Casa.

## PARA HOY

### Calendario y santoral

Sábado 20 de febrero de 1915.

Salé el Sol á las 7.3.

Se pone á las 17.55.

Salé la Luna á las 9.36.

Se pone á las 24.

SANTORAL.—Santos Silvano, Zenobio, Potamo y Nemesio, mártires; León, Eusebio y Eleuterio, obispos y confesores; Santa Paula, Barbada, virgen, y el Beato Querubín, confesor.

SAN SADOT, obispo y mártir. Los cristianos que residían en Persia después de la muerte de Constantino el Grande, fueron cruelmente perseguidos.

Algunos escritores aseguran que Sadot fue prelado de Babilonia. Como el santo se negara á adorar al Sol, le magullaron, degollándole después.

## LECHE CONDENSADA

Marca «LOS PIRINEOS». GUERNICA

Tan buena como las mejores marcas extranjeras, pero mucho más fresca y más barata. En Casa de C. PRAST y Hermanos, Farmacia de F. GAYOSO y todos Ultramarinos.

## Funeral de la marquesa de Aguilar de Campoo

Por el eterno descanso del alma de la señora marquesa de Aguilar de Campoo se ha celebrado ayer mañana, á las once y media, solemne funeral en la iglesia parroquial de San José.

En el crucero cubría el pavimento un rico paño negro, rodeado de hachones.

Presidía el duelo el párroco de San José, teniendo á su derecha á los señores duque de Nájera, marqués de Riscal y conde de Campo Real, y á la izquierda á los señores marqués de Herrera, marqués de Valle Humbroso y marqués de Peñafuente.

En los escaños del duelo estaban los señores marqués de la Torre, conde de Casal, duque de la Conquista, Travesedo, Torres y García San Miguel.

Marqués de Grigny, González Arnao, Castro, Bustamante, marqués de Bondad Real, Gordon, conde de Malbuque, conde de Torredonad, Zavala (D. Martín), conde de Guendulain, conde de Cedillo, conde de Cerragería, conde de Aybar, Vales Falde, marqués de Rozalejo, marqués de Martorell, Gil Lozano, duque de la Conquista, duque de Bailén, duque de Santo Mauro, conde de Torata, López Ayala, marqués de Santa Cristina, barón de Casadavillos, Gamoneda, Méndez Vigo, Hurtado de Amézaga, Pérez de Guzmán (D. Narciso) y otras muchas personas conocidas.

En las naves laterales estaban las señoras de más relieve en la aristocracia madrileña, figurando entre ellas muchas damas de la Reina.

El oficio de difuntos, la misa de «Requiem» y los responsos fueron á canto llano. El funeral terminó cerca de la una de la tarde.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, antes de dirigirse ayer mañana á despachar con S. M. el Rey, estuvo en el domicilio del Sr. Giner de los Ríos para firmar y dejar tarjeta, ya que por disposición del finado no se había hecho pública la hora del entierro.

Dejó tarjeta el Sr. Dato, en ocasión en que también hacia lo propio el embajador de Inglaterra.

Después despachó con el Rey. A los periodistas, cuando los recibió, manifestó el Sr. Dato que las noticias oficiales de Marruecos no acusaban novedad.

Haciéndose eco de los cargos que se le han hecho en algunos periódicos por la suspensión de sesiones de Cortes, decía el Sr. Dato que no tienen en cuenta los que así piensan que este Gobierno ha celebrado desde abril hasta el presente 142 sesiones, lo cual demuestra el más sincero deseo de la colaboración de las Cortes.

Por lo demás, cree el Gobierno que en el país no ha hecho impresión desfavorable para aquél, desde el momento en que tiene que comprender que el Gobierno procura atender,

aprovechando la ocasión, á problemas gravísimos que están planteados.

En la semana próxima se reunirá la Junta de Defensa nacional, presidida por el Rey.

El lunes habrá Consejo de ministros en la Presidencia, que se celebrará á las seis de la tarde.

Respecto de las interpelaciones que están anunciadas, y que no podrán explayarse hasta tanto se hayan reanudado las sesiones, decía el Presidente del Consejo que son de índole tal, que tendrán la misma oportunidad después que ahora.

En cuanto á los Parlamentos extranjeros, habrá podido observarse que son pocos los que han funcionado, mientras que el nuestro ha estado funcionando á diario, y los que ahora están reunidos celebran contadísimo número de sesiones, porque los Gobiernos de los países beligerantes, como los de los neutrales, están preocupados con la solución de los problemas que ha llevado al mundo entero el conflicto europeo.

Por esta razón se observa que no funcionan con la normalidad y extensión de épocas ordinarias.

Además la guerra ha llevado tal perturbación á los presupuestos de ingresos y de gastos de todos los países, que se vive con una gran incertidumbre, sin que sea fácil hacer cálculo aproximado respecto de las verdaderas consecuencias del conflicto en el orden económico, siendo prueba de esto que apuntado queda los empréstitos que en estos días vemos anunciados.

Tiene el Gobierno noticias oficiales de haber salido de Veracruz para la Habana, en un buque español, nuestro ministro en Méjico, Sr. Caro.

Cuando los periodistas se despedían del señor Dato, entraba en la Presidencia el ministro de la Gobernación, acompañado del gobernador de Barcelona, Sr. Andrade.

## Entierro del Sr. Giner de los Ríos

Modestamente se ha verificado el entierro de D. Francisco Giner de los Ríos, al que han asistido solamente su hermano don Hermenegildo y los Sres. Cossío, Flórez y Rubio, íntimos amigos del finado.

El cadáver del Sr. Giner fué sacado de la Institución Libre de Enseñanza á las ocho y media de la mañana.

Muchas personas acudieron á la casa mortuoria á las diez, creyendo que á esta hora se verificaría el entierro.

Entre ellas se encontraba el Sr. Dato y el embajador de Inglaterra, sir Arthur Hardinge.

En las listas expuestas en la planta baja de la Escuela firmaron, para testimoniar su pésame, muchas personas conocidas, entre las que recordamos al duque de Bivona, marqueses de Retortillo, Figueroa, Merced, Pilares, Corralbo, Valdeiglesias y Alhucemas; conde de Cabarrús. Los Sres. Pérez de Guzmán, Muriedas, Francos Rodríguez, Segovia (A.), Cacho, Pí y Arsuaga, Lamana, Villegas, Retortillo (A.), Villar, Prast, Merino, Montinos, Mata, Dicenta, Bergamín, Abellán, Pérez (D. Darío), Builla, Altamira, Pérez Galdós, Nakens y Gay.

Descanse en paz el ilustre pedagogo, y reciba su hermano D. Hermenegildo nuestro sentido pésame.

## JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

FOMENTO.—Distribuyendo la cantidad de siete millones de pesetas consignadas en el vigente presupuesto para la subvención á las Juntas de Obras de puertos.

—Nombrando comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento de Avila, á D. Florentino López Alonso.

—Nombrando los vocales que han de formar la Junta central de epizootias.

—Autorizando la celebración del concurso para la conclusión del puente sobre la rambra del Obispo, del puerto de Almería.

INSTRUCCION PUBLICA.—Autorizando al ministro de Instrucción pública para anunciar á concurso el arrendamiento de un local destinado á Escuela Normal Central de Maestras.

—Dictando reglas para la elevación de sueldos al magisterio de Primera enseñanza.

—Estableciendo una nueva distribución del personal de inspectores de Primera enseñanza y regulando la provisión de plazas de nueva creación.

—Organizando el Museo de Arte Moderno y creando un patronato, á semejanza del que existe en el Museo del Prado.

## ¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montero, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

## HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas.

Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fofso-Cacao.

MONTERO, 12. Telé. 4.168. «INDIA». Telé. 4.168. MONTERO, 12.

## EL ESPAÑOL

### BANDA MUNICIPAL

Quizás haya sido el concierto celebrado ayer en el Español uno de los acogidos con mayor entusiasmo por el público. En justicia, hay que reconocer que la labor gigantesca de la Banda municipal y de su ilustre director, Ricardo Villa—no retiro lo de gigantesca; al contrario, lo confirmo—, es acreedora á una distinción colectiva que recuerde siempre cómo ha cumplido con magnífica amplitud la generosa misión educativa, llevada á unos límites que sus mismos creadores no pudieran siquiera marcar.

La sala del teatro Español estaba rebosante de aficionados y de admiradores, cada día crecientes en número, de la agrupación que dirige el maestro Villa.

El programa, muy escogido, se componía de obras de Beethoven, Wagner, Liszt, Goldmar y los maestros españoles Lapuerta y Usandizaga.

El triunfo brillantísimo alcanzado por la Banda en la interpretación del programa es de los que pueden enorgullecer á los notabilísimos ejecutantes.

El *allegretto de la Octava sinfonia*, de Beethoven, fué una maravilla de expresión, de unidad, de belleza, en suma. Se repitió, en medio de atronadores aplausos.

El *andante de la Cassation*, de Mozart, produjo grandísima impresión de agrado en el auditorio, que demostró su extraordinaria complacencia haciendo repetir también la hermosa página.

La *rapsodia en fa*, de Liszt, del mismo modo se hubiera oído dos veces si las repeticiones anteriores no demoraran la hora prudencial de terminar la interesante fiesta artística.

La *Marcha fúnebre de El ocaso de los dioses*, la portentosa composición wagneriana, se escuchó con devota atención. Al acabar, la prolongada ovación del público obligó á la Banda á interpretarla otra vez.

La obra de Goldmar; los fragmentos de la ópera *Zaragoza*, del ilustre Arturo Lapuerta, y la pantomima de *Las golondrinas*, del ya consagrado Usandizaga, valieron copiosa cosecha de plácemes y de aplausos á los intérpretes y á los autores.

Tres repeticiones de otras tantas magníficas obras, y aun el público se mostraba desoso de oír por segunda vez el resto del programa.

La enorme concurrencia salía del Español encantada del concierto y elogiando del modo más caluroso al maestro Villa y á los profesores de la Banda.

N. R. DE C.

### ALCANCE POLITICO

Ha llegado ayer á Madrid el gobernador civil de Barcelona, Sr. Andrade.

Hoy, á las diez de la mañana, el gobernador de Barcelona tendrá una conferencia con el ministro de la Gobernación para informarle de varios asuntos de su provincia y cambiar impresiones sobre la lucha electoral en las próximas elecciones.

El ministro de la Gobernación se preocupa, como todo el Gobierno, de los conflictos del hambre y de la carestía de las subsistencias en todas las provincias, adoptando, por su parte, aquellas medidas que puedan contribuir, con la implantación de la ley de Subsistencias, á mejorar los precios, ó cuando menos á evitar una mayor elevación, y sobre todo á impedir el acaparamiento.

Confiá el Sr. Sánchez Guerra en que con la ejecución de dicha ley y la iniciación de obras públicas se podrán conjurar ambos conflictos.

En los centros oficiales seguían ayer tarde sin tener noticia alguna relacionada con el bloqueo de Inglaterra.

Solamente tenían referencias, que coinciden con las particulares, sobre suspensión de salida de buques de puertos neutrales con destino á Inglaterra.

Esta suspensión no puede tampoco asegurarse si llegará á ser indefinida ó momentánea; más parece esto último, con objeto de esperar á conocer el alcance de dicho bloqueo.

El Presidente del Consejo recibió á última hora de la tarde la visita del Sr. Andrade.

Este último dió cuenta al Sr. Dato de la impresión que ha producido en Barcelona el decreto sobre suspensión de las sesiones de Cortes.

El gobernador de Baleares comunicó anoche al ministro de la Gobernación que el prelado de aquella diócesis se encuentra gravemente enfermo, habiendo sido sacramentado.

En Pamplona, según ha telegrafado el gobernador, una chispa eléctrica ocasionó el incendio del cinematógrafo Belloc, quedando reducido á cenizas.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

En el local no se celebraban funciones actualmente.

El gobernador de Tarragona dice que, según oficio del alcalde de Tivissa, el vecino Jaime Nicolí, de setenta años de edad, sufrió un accidente nervioso, cayéndose á la lumbre.

A los gritos del anciano acudieron su mujer y varias vecinas.

Cuando estaban auxiliándole se hundió el piso de la habitación, siendo extraídos de entre los escombros once mujeres y un muchacho gravemente heridos.

Mañana llegará á Madrid el ex ministro bel-

ga de cuyo viaje á España se ha hablado en estos días.

Tanto el señor conde de Romanones como el señor conde de Bugallal recibieron durante todo el día de ayer multitud de felicitaciones con motivo de celebrar ambos su fiesta onomástica.

Anoche visitó al señor Presidente del Consejo el Sr. Alvarez (D. M.).

La conferencia que éstos celebraron fué de larga duración, girando, como es de suponer, sobre las cuestiones de actualidad.

### Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

### BIBLIOGRAFIA

El popular poeta murciano, el clásico poeta del lenguaje huertano, el muy ilustrado escritor José Frutos Baeza, autor de tan leídas cuanto elogiadas obras *De mi tierra*, *Cajines y albares* y *Pálvora en salvas*, acaba de publicar una preciosa é inspirada colección de poesías regionales, bajo el título de *Desde Churra á la Azacaya*, que seguramente habrá de alcanzar un verdadero y justificado triunfo, entre las que deben citarse, entre otras, «La hilandería», «El botijo murciano», «Desde mi barraca», «El Nazareno murciano» y «Bando ú preñuciamiento».

La hermosa colección de poesías que nos ocupa contiene muy notable prólogo del distinguido crítico D. Enrique Martí y un epílogo muy excelente en verso del inspirado poeta Carlos Cano.

Reciba el muy distinguido literato y poeta Frutos Baeza, premiado en diferentes Juegos florales, nuestra más entusiasta y sincera enhorabuena por su última producción, verdaderamente notable, la cual no desmerece de la fama que disfruta tan popular é inspirado escritor murciano.—M. M.

La *Amazona*, por Armando de las Alas Pumarino.—Este joven y valioso escritor, que alcanzó una reputación prestigiosa con su primer libro *El engaño de las horas*, acaba de publicar una novela corta de dimensiones, pero verdaderamente grande por su mérito artístico.

Titúlase *La Amazona*, y en sus sugestivas páginas, pródigas en interesantes y pintorescos episodios, destaca el tipo de una mujer de extraña y compleja psiquis, cuyo espíritu sufre la constante tortura de unas ansias de amor insaciables. La vulgaridad de los hombres que la rodean se opone siempre á la felicidad que anhela y sumen su alma en una perenne ensoñación cruel y amarga. Todo esto hace despertar en su espíritu inquieto ardientes deseos de un amor maldito.

El caso, con tanto acierto estudiado por Alas Pumarino, es muy original y muy curioso.—X.

### An'sete Marie Brizard

Rey de los anisados. 200 años de existencia.

### EN LOS MINISTERIOS

#### FOMENTO

Ha manifestado el ministro de Fomento que no ha sido acertadamente interpretada la reciente real orden relacionada con asuntos ferroviarios, pues no se relaciona con las tarifas, sino con los plazos máximos de transportes por ferrocarril; y si se invita á una información es para conocer las necesidades del tráfico en las actuales circunstancias.

Añadió el Sr. Ugarte que también se preocupa del problema de las tarifas; y con objeto de tener medio de información más directo se propone convocar á una asamblea de entidades económicas, que se celebrará probablemente el día 8 del mes actual.

### El decreto de suspensión de sesiones

La *Gaceta* ha publicado ayer el siguiente decreto:

«Usando de la prerrogativa que me corresponde con arreglo al art. 32 de la Constitución de la Monarquía, y de acuerdo con el parecer de mi Consejo de Ministros, Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Se suspenden las sesiones de las Cortes en la presente legislatura.

Dado en Palacio á 18 de febrero de 1915.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de Ministros, Eduardo Dato.»

### Buzón público

#### Quejas del vecindario.

La calle de Alcántara.—Si nuestro celoso alcalde presidente tuviera la bondad de pasar por la calle de Alcántara, y viera el estado de abandono en que esta calle se encuentra, seguramente haría un gran bien á este vecindario, porque sin duda alguna ordenaría que se limpiara, por lo menos, una vez al día, horrorizado al ver las basuras depositadas en medio de la calle, sin que se barran en tres ó cuatro días aquellas sustancias orgánicas entradas en fermentación, y cuando ya los vecinos han respirado los miasmas que se han desprendido de los verdaderos focos de infección.

Tenemos la seguridad de que nuestra queja será atendida por el Sr. Prast, y con ello hará un señalado favor á varios vecinos.

### CASA DE LA VILLA

#### LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, se ha reunido el Ayuntamiento, asistiendo gran número de concejales.

#### Demolición de una finca.

Se acordó que pasase á la Comisión respectiva una comunicación del Gobierno civil, estimando recurso contra acuerdo del Ayuntamiento, que dispone la demolición de obras ejecutadas en la casa núm. 10 de la calle del Sacramento.

#### Recurso desestimado.

También pasó á estudio de la Comisión una comunicación del Gobierno civil, desestimando recurso de dos sobrestantes del Ayuntamiento contra el acuerdo de la Junta municipal, que suprimió la partida consignada en el proyecto de presupuesto para la reorganización de la plantilla de sobrestantes.

#### La Fiesta del Arbol.

Por unanimidad fué aprobada una moción de la Alcaldía, proponiendo la celebración de la Fiesta del Arbol, en cumplimiento de lo dispuesto en el real decreto de 5 de enero del corriente año.

#### Modificación de bases.

Se acordó la modificación de las bases de preferencia para calificar los méritos de los concursantes á las secciones farmacéuticas de la Beneficencia.

#### Mercado en los Cuatro Caminos

Se pone á discusión un dictamen proponiendo se declare desierto el concurso para adquisición de terrenos con destino á mercado en las inmediaciones de los Cuatro Caminos, y que, fuera de concurso, se adquiera una superficie que reúne condiciones adecuadas á dicho objeto.

Después de una larga discusión, en la que intervinieron los Sres. Millán, Herrera, Antón, Ruiz Salinas, De Miguel, Moravta García Cortés y Niembro, se presenta una enmienda del Sr. Antón, en la que proponía abrir un concurso por un mes, resultando empatada la votación.

#### Licencias.

Se concede la renovación de licencia de la taberna establecida en la casa número 13 de la calle de Amaniel; la concesión de licencia para establecer una fábrica de colores, é instalar un motor eléctrico de 7,50 caballos de fuerza, en la casa número 9 de la calle de Granada; la concesión de licencia para instalar una caldera para calefacción en el teatro Rael, y la concesión de licencia para construir una casa en el número 14 de la calle del Humilladero, con vuelta á la de la Sierpe, y el abono al propietario de la cantidad de 2.527,25 pesetas, importe de 32,13 metros cuadrados de terreno que se expropian para vía pública, á los precios de 80,50 y 65 pesetas, respectivamente.

#### Fuente vecinal.

Se aprueba un presupuesto, importante pesetas 2.417,97, para la instalación de una fuente vecinal en la calle de Isidro de Osma.

#### Para pago de jornales.

Se acuerda que el aumento de gasto para pago á los capataces camineros de afirmados de Vías públicas, del jornal de cuatro pesetas, acordado por la Municipalidad en 24 de enero de 1914, se aplique á las economías que resulten en el concepto 364 del presupuesto vigente.

#### Expropiaciones.

Se aprueba la hoja de aprecio formulada por el inspector facultativo de las obras del proyecto de «Reforma de la prolongación de la calle de Preciados y sus enlaces», para la expropiación de la casa números 9, 11 y 13 de la calle del Desengaño, á la que se asigna un valor de 477.480,93 pesetas por todos conceptos.

#### Licencia con multa.

Se concede la concesión de una licencia para verificar obras de ampliación y reforma en la finca señalada con el número 1 del paseo Imperial, con vuelta á la Ronda de Segovia, número 2, imponiendo el duplo de derechos correspondientes, á tenor de la base 3.ª del apéndice 20 del vigente presupuesto municipal.

#### Sobre la mesa.

Se acuerda que queden sobre la mesa dos dictámenes: uno, proponiendo se declare de interés preferente la expropiación de las fincas necesarias para regularizar la plaza de Chamberí, en su confluencia con las calles de Santa Engracia y Luchana, y que conforme con el art. 22 de la ley de Ensanche, se remita el expediente al Gobierno civil para el justiprecio de las fincas, respecto de las que no exista conformidad de los propietarios á las valoraciones asignadas por el arquitecto municipal; y otro, proponiendo la aprobación de una avenencia con los propietarios de una superficie de 1.790,56 metros cuadrados, expropiados para la vía pública, en la prolongación de la calle de Velázquez, entre la de López de Hoyos y el paseo de Ronda, mediante la cesión gratuita de la mitad de dichas superficies, sin intereses de ocupación; aceptación del precio de 12,88 pesetas, fijado por el arquitecto municipal, al metro cuadrado, y el pago en cédulas del Ensanche, cuando por turno correspondiera.

#### Avenencia.

Se aprobó una avenencia realizada en los términos prevenidos en el art. 4.º de la vigente ley de Ensanche, para la liquidación de una parcela de terreno de 261,82 metros expropiados, con destino á la calle de Santa Engracia, sobre cesión gratuita de la mitad y abono del resto al precio de 20 pesetas metro, señalado por el arquitecto municipal, en cédulas del Ensanche por todo su valor nominal, sin reconocimiento de intereses de ocupación.

#### Recursos.

Se acordó interponer recurso contencioso ante el Tribunal Supremo, contra real orden

del ministerio de la Gobernación, por la que se declara la nulidad de las actuaciones de un expediente relacionado con la negativa de licencia para un cinematógrafo en la glorieta de los Cuatro Caminos y paseo de Ronda.

Interponer recurso contencioso ante el Tribunal provincial contra resolución del Gobierno civil revocatoria de un acuerdo que dispuso la celebración de subasta para enajenar un solar con fachada a las calles de Sandoval y Ruiz, y desestimó una solicitud del propietario colindante interesando la adjudicación directa del expresado solar.

Interponer recurso contencioso ante el Tribunal Supremo contra real orden por la que se revoca un acuerdo denegatorio de reclamación del pago íntegro del importe de expropiaciones realizadas para las calles de Bravo Murillo, García de Paredes y otras.

Grupo escolar.

Se acordó la construcción de un grupo escolar en el solar propiedad de la Villa sito en la calle de las Tabernillas y Carrera de San Francisco, con cargo al crédito de 512.000 pesetas consignado en el capítulo IV, artículo 2.º, concepto 218 del presupuesto en ejercicio.

Proposición.

Pasó a estudio de la Comisión de Beneficencia una proposición del Sr. Ruiz Salinas para que se dé el más exacto cumplimiento al acuerdo municipal de 11 de octubre de 1907, relativo a la prestación de servicio por los médicos de la Beneficencia municipal, y para que todos los servicios médicos de sostenimiento del Municipio que no exijan conocimientos especiales acreditados por oposición se atiendan por el personal numerario del Cuerpo.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Marcos propone que el Ayuntamiento acuerde felicitar al Gobierno por la ley de Subvenciones.

Aboga por que el Ayuntamiento acuda a la información pública que se abra para protestar contra las actuales tarifas ferroviarias.

El alcalde manifiesta que ya ha informado respecto a este último punto.

El Sr. De Miguel pide que se castigue a determinados contratistas municipales, contestándole los Sres. Prast y Alvarez Arranz.

El Sr. Muñoz Suela llama la atención sobre el peligro que ofrece al público algunos adornos de la Puerta de Toledo.

Pregunta al alcalde si se ha firmado el contrato con la Compañía del Gas; si se han concedido al público las ventajas ofrecidas y si el Ayuntamiento ha conseguido la economía que había supuesto.

El Sr. Prast da explicaciones satisfactorias respecto a todos los puntos, después de intervenir brevemente los Sres. Plaza, De Miguel y Añón.

El Sr. Morayta propone que se haga constar en acta el sentimiento de la corporación por el fallecimiento de D. Francisco Giner de los Ríos.

El Sr. Prast se asocia, en sentidas y elocuentes frases, a la petición del Sr. Morayta, haciendo un gran elogio del ilustre ciudadano Sr. Giner de los Ríos.

Los Sres. Mesonero Romanos, Bellido, Alvarez Arranz y Besteiro se asocian, y el acuerdo se toma por unanimidad.

El Sr. Bellido pide al alcalde que solicite del ministerio de Instrucción pública la restauración de la Casa de los Lujanes, cuya fachada se encuentra en lamentable estado.

Pide que la vacante de jefe farmacéutico del distrito de Chamberí se provea con arreglo al reglamento anterior a la modificación introducida hoy.

El Sr. Blanco Soría protesta de la velocidad de los automóviles y de que algunos conductores de automóviles no tienen la edad reglamentaria.

Se lamenta también de la escasez de abrevaderos para caballerías.

El Sr. Mesonero Romanos propone que se nombre una Comisión de concejales que investigue todos los carnets concedidos a los conductores de automóviles.

Respecto a la circulación de carruajes dice que no se puede regularizar por la escasez de guardias.

Después de varias aclaraciones de los señores De Miguel y Herrera y de contestar el Sr. Prast y de protestar el Sr. Mesonero

Romanos de los frecuentes atentados contra los monumentos en Madrid, se levantó la sesión.

OTRAS NOTICIAS Junta municipal.

Por falta de número de vocales no ha podido celebrarse ayer sesión la Junta municipal de asociados.

Vocales asociados.

Habiendo resultado trece vacantes en la Junta municipal de asociados elegida el día 12 del actual, correspondientes a las secciones en que está distribuida la lista de contribuyentes, y por las causas que a continuación se expresan, el Ayuntamiento, en sesión de ayer, ha procedido al sorteo que determina el art. 69 de la ley Municipal, a fin de proveerlas, habiendo sido elegidos los señores que al final se consignan.

Vacantes:

Sección 5.ª—Por haber fallecido D. Alejandro Menéndez Prieto.

Sección 8.ª—Por incompatibilidad de don Joaquín Mantecón.

Sección 10.ª—Por ignorarse el domicilio de D. Luis Doufour Bajés.

Sección 12.ª—Por haber fallecido D. Antonio Martínez y Martínez e ignorarse el domicilio de D. José Borrero Pérez, D. Manuel Grande Forrin y D. Agapito López Cano.

Sección 15.ª—Por incompatibilidad de don Dámaso Vélez.

Sección 18.ª—Por renuncia de D. Enrique Peña y Puerta, fundada en su avanzada edad.

Sección 22.ª—Por ignorarse el domicilio de D. Sebastián Iglesias.

Sección 26.ª—Por ignorarse el domicilio de D. Fernando Sanz González.

Sección 32.ª—Por incompatibilidad de don Joaquín Tena.

Sección 34.ª—Por incompatibilidad de don Pedro Rodríguez.

Elegidos:

Sección 5.ª—D. Lorenzo Parra.

Sección 8.ª—D. José Guerra.

Sección 10.ª—D. Luis Pascual.

Sección 12.ª—D. Dionisio Expósito.

Sección 12.ª—D. Alfonso Cisneros.

Sección 12.ª—D. Francisco Pacheca.

Sección 12.ª—D. Antonio Vitorica.

Sección 15.ª—D. Emiliano Martínez.

Sección 18.ª—D. Benito Fernández de Córdoba.

Sección 22.ª—D. Protasio Fernández.

Sección 26.ª—D. Benito Bañero.

Sección 32.ª—D. Luis Bachiller.

Sección 34.ª—D. José Alarcón.

Arbitrio sobre veladores.

Los dueños de establecimientos que sitúan veladores en la vía pública pueden renovar las concesiones del pasado año en la Administración de Propiedades del Ayuntamiento (plaza de la Villa, núm. 4), en donde, a las horas hábiles de oficina, se les facilitarán los impresos necesarios.

Al quemadero.

Han sido enviados al quemadero municipal dos terneros y dos conejos.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Jurados patronos.

Los jurados patronos elegidos en la Junta magna de electores, y que han de actuar durante el bienio 1915-1916 en el Tribunal industrial, son los siguientes:

D. Francisco Neira Gómez, D. Antonio Belmonte, D. Eduardo Lastra Ariza, D. Manuel Iglesias Pérez, D. José Rodríguez de Llano, D. Cipriano Móstoles Roquero, don Vicente Montejano, D. Juan Cuervo y García, D. Vicente del Val Rubio, D. Atanasio Martín y Martín, D. José Condoy Bayona, D. Francisco Hernández Villastrillo, D. Bonifacio García Martín, D. Lucas Garzón Garzón, D. Manuel Atienza, D. Arturo Lora, D. José García Alonso, D. Antonio Fúster, D. Epifanio Palomeque Martín, D. Paulino Gayo, D. Nicolás Menéndez, D. Luis Cano Gallego, D. Hermenegildo Crespo, D. Fernando Gutiérrez, D. Alvaro Aguado, D. Manuel Crespo, D. Francisco Junoy, D. Joaquín Ripoll, D. Antonio Calvín, D. Félix Martínez, D. Ricardo Téllez, D. Fermín Pradier, D. Angel Jiménez, D. Sofronio Muñoz y D. Eugenio Lara Ortiz.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA DANZA DEL AMOR»

Lara.—La comedia del Sr. Acebal estrenada anoche en Lara es una obra bonita, fina, escrita en correcto castellano, y en la que no hay una frase ni un concepto que pueda herir los oídos o dañar la vista de la niña más pudorosa ni de la mamá más rigorista.

Pero, con todo esto, tiene un defecto capital, un defecto enorme como obra dramática: que no interesa. El Sr. Acebal es un meritísimo literato, pero es un dramaturgo novel, y como tal, le pasa lo que a los cantantes, que empiezan: que se entregan desde el primer momento; y como en el teatro todo es *marrullería*; como lo difícil del dramaturgo es ir calculando los efectos y las situaciones, no sirviéndolas más que en dosis miligramáticas, claro está que el que lo da todo desde el primer momento se queda sin defensa al final. En *La danza del amor*, el título nos revela ya la trama de la comedia; pero por si esto no fuese bastante, hay un personaje—el tío—que dice y repite al público que aquel cambio de novios entre las dos muchachas no es más que provisional, y, claro está, el público, desde antes que termine el primer acto, sabe ya en lo que acaba la comedia.

Y esto, como digo antes, es un defecto, pero un defecto disculpable en quien empieza su carrera de dramaturgo, y que con los años y la experiencia que dan los estrenos, pronto corregirá el Sr. Acebal, en el que se adivinan especiales condiciones de comediógrafo. Claro está que yo, dado mi ideal artístico, no estoy conforme con obras como *La danza del amor*, en las que no hay conflictos, ni pasiones, ni caracteres que merezcan nuestra atención, pues yo creo que el teatro es y debe ser algo más que un pasatiempo para niñas inocentes y mamás rigoristas, que no se asustan ante las enormidades que ven en los cinematógrafos, y ponen reparos a la menor escabrosidad que se desliza en una obra dramática; claro está que yo desearía ver encauzarse el arte dramático por senderos muy distintos a aquellos por los que hoy se desliza; pero para hacer lo que yo quisiera se necesita una decidida vocación artística, y eso no puede pedirse a todo el mundo, y menos al que empieza, pues los redentores han salido casi siempre crucificados.

De ahí mi benevolencia actual para el señor Acebal; si andando el tiempo, cuando su nombre y su fama le hayan dado una autoridad en el teatro, en lugar de intentar hacer arte verdadero sigue por el camino de la instantaneidad, tan arraigado en el teatro de Lara, mi juicio y mis palabras serán muy distintos a los de hoy.

La representación, bastante desigual, tal vez porque no hubo acierto al hacer el reparto; la Srta. Alba no convence en el tipo de institutriz inglesa, ni tiene ocasiones para lucirse; la Sra. Bárcena no está tampoco a la altura de otras veces, quizás porque, acostumbrada a hacer papeles de resignada, el que le han repartido se sale de lo que tiene costumbre de hacer; y otro tanto le sucede a la Srta. Pardo, toda alegría, a quien han dado un papel de muchachita seria. No obstante, ella fue de las que mejor se defendieron, en unión del Sr. Manrique, que acertó a dar vida al personaje.

Los demás, discretos; su trabajo no desentonó, pero verdaderamente es una lástima que en Lara no salgan mejor los conjuntos, y no salen—lo diré a riesgo de que se enfade Ramón Peña—porque en aquella casa falta disciplina. Si, mi buen amigo; falta disciplina, porque su carácter, excesivamente bondadoso, tolera que cada uno haga lo que le parece y se vista como le parece, no viendo en ellos más que a compañeros, cuando usted, al entrar en el teatro, debiera pensar que allí, antes que el compañero, es usted el director artístico, responsable de cuanto ocurra, y que, por lo tanto, no puede andarse en contemplaciones.

Yo, por ejemplo, en su caso, nunca hubiera dejado salir a escena a las actrices vestidas como salieron anoche, pues tratándose de una obra de ambiente aristocrático, es preciso que todo dé al público la idea de la clase de gente

ante quien se habla, y, francamente, las actrices no daban idea de riqueza ni de elegancia. ¡La mejor parecía vestida por sus propios enemigos!

Sentiría que Ramón Peña viera malevolencia en esta pequeña observación, pues crea que, por el contrario, no es más que un consejo de amigo. El público que no está al tanto de las interioridades del teatro podría atribuir a ineptitud lo que no es más que debilidad de carácter, y esto es cosa que un actor de su talla debe evitar a toda costa.

Tal vez por la razón apuntada antes de la falta de interés, el público se mostró frío al final de la representación, y la obra, sin ser un fracaso, no obtuvo el aplauso que por lo bien escrita se merecía.

Para los que aún tienen la idea de que el público busca en el teatro las medias tintas, el resultado de la obra de Acebal debería ser una lección digna de aprovechar. Cámbiese de rumbos, dése al público desde el escenario pasión, luchas de conciencia, problemas, algo de lo que es la vida, y sólo cuando una obra bien hecha que tenga algo de eso sea rechazada, es cuando habrá derecho a pensar, con razón, como hoy piensan la mayoría de los empresarios.

Mientras esto no sea, tendremos derecho a repetir a todos aquellas palabras del Evangelio: «Tienen ojos, y no ven...»

IGNOTUS

ACETILLAS

Princesa.—El lunes, 1.º de marzo, se celebrará el beneficio de María Guerrero, estrenándose en dicho día la comedia en cuatro actos, en prosa, original de D. Jacinto Benavente, *El collar de estrellas*.

Español.—El domingo 21 tendrán lugar dos grandes funciones en este teatro.

A las cinco de la tarde se pondrá en escena el hermoso drama de Guimerá *Tierra baja*, y el apropiado de Flores García *Trinidad*. Y a las diez de la noche, en función popular, con precios populares la tragicomedia de Federico Oliver *Los semidioses*, con el dicho apropiado.

Es decir, dos obras de las de mayor éxito del teatro español, y dos portentosas creaciones del insigne trágico Enrique Borrás. Excusado nos parece asegurar la enorme afluencia de público que acudirá a presenciar estas grandiosas fiestas de cultura.

Comedia.—Hoy sábado, función popular, se representará la aplaudidísima comedia *La loca aventura*.

El domingo, a las cinco de la tarde, *La loca aventura*. Por la noche, función popular, *La loca aventura*.

Zarzuela.—Bailes.—Hoy sábado 20 y el domingo de Piñata se celebrarán en este teatro los dos últimos bailes de esta temporada, que tan concurrida se ha visto.

Apolo.—Hoy sábado, en las dos secciones dobles en que se divide el espectáculo, actuarán los notabilísimos artistas que componen la troupe Perezoff, representándose en las dos secciones la fantasía lírica nueva de gran éxito *Las señoras del silencio*.

El domingo se verificarán tres secciones dobles, actuando en las tres la troupe Perezoff, que representará su divertida pantomima *Una cena agitada en el restaurant Maxim, de París*, poniéndose en escena en las tres secciones *Las señoras del silencio*.

Cómico.—El domingo se pondrá en escena en este teatro, tres veces, el aplaudidísimo melodrama en dos actos *La sobrina del cura*, a las cuatro y a las seis de la tarde y a las once de la noche. Completan el cartel, a las nueve y media, los entremeses nuevos *Arriba, caballo Moro!* e *Ideal Recuerdo*.

El lunes se verificará el beneficio de D. Carlos Arniches, autor del melodrama en dos actos *La sobrina del cura*, con la 102 representación de tan celebrada obra.

—En ensayo la zarzuela madrileña en dos actos, divididos en cinco cuadros, original y en prosa, libro de Angel Caamaño, música de los maestros Quisiant y Badía, titulada *¡De Miraflores... y a prueba!*

Martín.—Hoy sábado, en la sección de las diez y cuarto, se verificará el estreno del sainete lírico en un acto y cuatro cuadros, de Carlos Allen-Perkins, música de los maestros Foglietti y Cabas, *El amor fácil*.

HORROROSA DESGRACIA

Mujer destrozada por una máquina

Ayer mañana tuvo que intervenir el juzgado de guardia en un suceso verdaderamente horrible.

La máquina núm. 1.315 de la línea de circunvalación había arrollado, frente a la estación de las Pulgas, a una pobre mujer de cuarenta y dos años de edad, llamada Anastasia Díaz Cara, natural de un pueblo de la provincia de Segovia, y con domicilio en Madrid, en el paseo de los Melancólicos, núm. 6.

La pobre mujer parece que debía estar algo sorda, y que no oyó los repetidos avisos del maquinista, cuando ella cruzaba la vía con un cántaro con dirección a su fuente próxima.

La máquina la arrolló de tal forma, que el cuerpo de la desventurada quedó completamente triturado, deshecho.

El juzgado de guardia, al constituirse en el lugar de la horrorosa desgracia, no encontró más que los restos humanos de Anastasia, muchos de ellos adheridos a las ruedas de la máquina.

Según declaración de las vecinas, Anastasia había llegado a Madrid hace tres ó cuatro días.

PREVENIR Y CURAR

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, 4 por 100 perpetuo interior, and various exchange rates.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE LA VENGADORA PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Este hablaba a media voz, con palabras entrecortadas, mirando obstinadamente ante él, y en su espanto se le representaba la escena de Brolle.

viva... ¡Bueno!... Ya empiezo a ver la danza de las brujas que me trastorna la cabeza. ¿Es que desde ahora me pasará esto siempre?... ¡Cosa más extraña!...

carnes abrasaban. Se sentó pensosamente sobre una silla. La luz la cegaba, encontrándose en un estado de debilidad extremada.

seguida. Tomarás el primer tren que pase por Fontainebleau. —No tendrás fuerzas para ir tan lejos. —Irás, aunque sea a rastras.

### DIPUTACION PROVINCIAL

Ayer ha celebrado su décimo octava y última sesión de las votadas en el presente periodo este centro provincial, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero (D. Alfonso).

Léese el acta de la anterior por el secretario accidental de la Mesa, Sr. De la Garma, y queda aprobada.

Se da cuenta de dos oficios, uno del ingeniero jefe participando haber sido nombrado, con carácter provisional, por el visitador de carreteras, peón caminero de la provincia D. Dionisio Ropero Carrasco, y otro oficio del gobernador civil de Madrid expresando su reconocimiento por el voto de gracias que le ha sido concedido por la Corporación.

El Sr. López Ollas pide que conste en acta el sentimiento que ha causado el fallecimiento del muy docto catedrático Sr. Giner de los Ríos, y asociándose a lo expuesto el Sr. Martín Pindado y haciendo la presidencia los elogios del finado, se concede lo propuesto por el Sr. López Ollas.

Ocupa la secretaría de la Mesa el secretario de la misma Sr. Fernández (D. Fidel).

Se concede el salón de la Casa-Diputación a la Liga Popular de Higiene, formada por señoras, para que celebre sus sesiones.

Se aprueban dos dictámenes de la Comisión de Personal.

También esta Comisión propone a la Diputación se proceda a convocar a oposiciones para el nombramiento de empleados administrativos de la última categoría, de conformidad con la ponencia del diputado Sr. García Albertos.

El Sr. Llasera combate el dictamen, diciendo que debe estudiarse con más detenimiento, y en la misma forma se expresa el Sr. Adame.

Defienden la proposición los Sres. García Albertos y Fernández Morales, y dice que convenía que el dictamen se aprobase y luego después vendrá el acuerdo del programa a que han de sujetarse los aspirantes y la formación del Tribunal y demás detalles para dicha oposición.

Defiende el dictamen el Sr. Martín Pindado. Hace observaciones muy afinadas el señor Adame, y después habla en pro del dictamen el Sr. Heredia, demostrando su competencia en asuntos de enseñanza.

El Sr. Goitia combate el dictamen, fundándose en que el secretario general de la corporación, que es el jefe del personal, ha manifestado que no hacía falta aumento de empleados, extendiéndose con este motivo en amplias manifestaciones en defensa de su opinión.

Tercia en el debate el Sr. Senra y se pone de parte del dictamen.

El Sr. Adame se manifiesta muy conforme con que el personal subalterno que pueda hacer falta en la corporación ingrese por oposición; pero en manera alguna con que se proceda a anunciar la convocatoria.

La presidencia se manifiesta de acuerdo con el Sr. Adame, y después de hacer uso de la palabra los Sres. Soria y Gil, se aprueba el dictamen en la forma propuesta por el Sr. Adame.

Presenta la Comisión de Gobernación un dictamen proponiendo que, para dar cumplimiento al art. 144 de la ley Municipal, se reclame al Ayuntamiento de Vicálvaro la orden gubernativa y copia de la sentencia que motivaron la instrucción del expediente incoado con objeto de abonar a D. Cruz del Campo las cantidades que reclama de dicho Ayuntamiento, y que se autorice a D. Gabriel García Albertos para que, en nombre de la Diputación, oiga las manifestaciones que sobre este asunto expongan los Sres. D. Cruz del Campo y alcalde de Vicálvaro.

El Sr. Sanz Matamoros combate ampliamente el dictamen.

Defiende éste el Sr. Soria, y el dictamen queda aprobado con el voto en contra de los Sres. Sanz Matamoros y Goitia.

Se aprueban sin discusión varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia.

Queda aprobada la cuenta definitiva general de ingresos y gastos correspondiente al año 1914, rendida por el depositario de fondos provinciales.

A propuesta del Sr. Soria se acuerda conste en el acta el sentimiento que la corporación tiene por el fallecimiento del probo empleado Sr. Barrón.

Se acuerda se anuncie concurso en el «Boletín Oficial de la Provincia», por término de quince días hábiles, a contar desde el siguiente al de su publicación, para proveer por turno de méritos una plaza de oficial de la clase de primeros, dotada con el haber anual de 3.500 pesetas, vacante por defunción del expresado Sr. Barrón, y sus resultados, ó sea otra de la clase de segundos, con el haber anual de 3.000 pesetas, y otra de la de terceros, con 2.500.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas.

A propuesta del Sr. Soria se acuerda que el personal médico de la Beneficencia provincial no tenga obligación de asistir a las corridas de toros que no sean las marcadas en el contrato sucesivo entre la Empresa de la Plaza y la Diputación.

También hace otros ruegos el Sr. Soria relacionados en beneficio de la población de Valverde. La proposición es tomada en consideración con gran cariño por la corporación.

Acuerda de una pequeña modificación en el reglamento del Cuerpo médico, propuesta por varios representantes de éste, se suscita animado debate, en el que intervienen los señores Goitia, Fernández Morales, Martínez Cardeña, Senra, Llasera, Martín Pindado y la presidencia, quedando acordado cuanto en sesiones anteriores propusieron los Sres. Adame y Sanz Matamoros, ó sea que entre el Cuerpo de médicos de la Beneficencia se acuerde la distribución de visitas en las diferentes salas de los hospitales de la Diputación.

El Sr. Goitia manifiesta que se imponía la necesidad de que se ampliase el número de sesiones, según proposición que en la sesión última presentó a la corporación, y cuya pro-

posición pasó a informe de la Comisión de gobierno interior, la cual no había presentado dictamen.

La presidencia da cumplidas explicaciones, y el Sr. Soria, sin que haga hincapié en el asunto, por ser vicepresidente de la Comisión provincial que mañana habrá de entrar en funciones, dice que la Diputación debía tener confianza en la expresada Comisión, la cual cumpliría de la forma y manera que ha venido demostrando.

El Sr. Goitia da amplias explicaciones al Sr. Soria.

El presidente, Sr. Díaz Agero, se ocupa del asunto de los acreedores a la Diputación por resultados, y seguidamente da lectura a la siguiente y satisfactoria relación de pagos que por dicho concepto había abonado en los cuatro años que venía desempeñando la presidencia.

DIFERENCIA	AÑO 1915	AÑO 1911
Atenciones generales	245.817,85	265.817,85
Hospital Provincial	534.476,72	576.944,61
San Juan de Dios	94.238,92	98.787,79
Hospicio	244.871,50	292.246,29
Mercedes	118.691,43	117.255,13
Inclusa	101.628,90	107.065,90
Maternidad	3.407,92	3.407,92
Resultas generales	467.656,96	477.938,89
	1.825.864,60	1.880.523,78

Se han pagado por tanto en los cuatro años 63.659 pesetas por cárceles, instrucción pública y otros conceptos obligatorios, y todas las cuentas de suministros, y otras menores de 600 pesetas.

Los sobrantes de cada ejercicio son los únicos fondos, además de lo que se va realizando por resultados, que pueden aplicarse al pago de atrasos, según las disposiciones de contabilidad, y por consiguiente, mientras no se obtengan grandes economías ó sobrantes en los presupuestos ó no se realicen créditos importantes, no pueden efectuarse pagos de consideración.

Finalmente, el Sr. Díaz Agero afirma de modo terminante que como se trata de créditos y débitos reconocidos en la contabilidad y en los presupuestos, ninguna intervención judicial contra la corporación era procedente.

El Sr. Llasera, interpretando el criterio de la corporación, da el más cumplido parabién a la presidencia por el hermoso resultado de los datos leídos, y el pésame a todos aquellos que creían era pertinente, en representación de los acreedores, la acción judicial contra la Diputación.

Y se levantó la sesión.

Es probable que, pasado el periodo electoral, se convoque a una sesión extraordinaria.

### Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de Magdalena, Arenal 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, gabanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y muchos otros.

### Publicaciones de actualidad

### REGISTROS

Anunciadas en el actual mes las oposiciones a CINCUENTA PLAZAS de esta clase, la Casa editora HIJOS DE REUS, Cañizares, 3, duplicado, ha puesto a la venta los ejemplares de sus CONTESTACIONES al último programa, que no ha sufrido apenas variantes por el recientemente publicado y que acaba de editar al precio de UNA PESETA. Con los pocos temas modificados publicará un TOMO APENDICE.

La obra completa consta de los siguientes tomos: LEGISLACION HIPOTECARIA, por Morell, VEINTE pesetas. DERECHOS REALES, por Ubierna y García Cascales, CUATRO pesetas. DERECHO ADMINISTRATIVO, por los mismos autores, CUATRO pesetas. PROCEDIMIENTOS JUDICIALES, por Rives y Martí, SEIS pesetas. DERECHO MERCANTIL, por Benito, OCHO pesetas. DERECHO INTERNACIONAL, por Seta, TRES pesetas. DERECHO CIVIL, por Morell, Barrachina y Montón, VEINTE pesetas. LEGISLACION NOTARIAL, por Sánchez de Ocaña, CINCO pesetas. Obra completa, 8 tomos, SETENTA pesetas.

HIJOS DE REUS, Editores, Impresores y Libreros. CANIZARES, 3 duplicado.

### Plaza de toros de Madrid

El día 21 de febrero se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de los señores hijos de don Andrés Sánchez Rodríguez, por las cuadrillas de Cortijano, Llavero y Valencia.

La corrida empezará a las tres y media.

### LOS OFICIALES DE ESCRIBANIAS

Para el señor ministro de Gracia y Justicia.

Los que por algún motivo han visitado los Juzgados de primera instancia han podido apreciar la función importante que en la administración de justicia desempeña la modesta clase de oficiales de Secretaría.

Versados en las leyes de procedimientos, y conocedores de las sustantivas, unos por afición, otros por necesidad, realizan una labor que pasa inadvertida para la gente que no se ha visto precisada de acudir, en algún orden, en demanda de justicia. Es verdaderamente admirable que el escaso personal de las Secretarías dé abasto al cúmulo de causas, pleitos y expedientes de diversa naturaleza que despachan los Juzgados. Sólo los profesionales aprecian el mérito de esos modestos funcionarios que, hasta hace poco, eran unos pobres parias de la curia, sin la consideración social a que eran acreedores por su honradez y penoso trabajo, y sin ninguna esperanza de recompensa.

Pero como en la vida, más tarde ó más temprano, el individuo bueno suele encontrar su galardón, el ilustre D. Eduardo Dato, con su clarísima inteligencia y su amor a las clases humildes, dió una nueva prueba de su rectitud siendo ministro de Gracia y Justicia, y erigiéndose en redentor de los oficiales de Secretaría, dictó el real decreto de 5 de febrero de 1903, concediendo el ingreso de éstos en el Cuerpo de Secretarios, ampliándose más tarde esos beneficios por el real decreto de 3 de abril de 1914.

Fué un triunfo de la razón y de la justicia y una satisfacción a los modestos funcionarios que, agobiados bajo el peso de una labor abrumadora y retribuidos de un modo mezquino y eventual, tenían cerrados en absoluto todos los caminos y limitados todos los horizontes para la vejez.

La gratitud de los oficiales de Secretaría es inmensa hacia el autor de esas leyes redentoras y lógicas.

Mas para que esa hermosa obra quede completa y colme los deseos de todos; para que su dignificación sea absoluta, sólo queda otorgarles una pequeña concesión, que no altera el espíritu que inspira esas prudentes y acertadísimas disposiciones, obra del magnánimo D. Eduardo Dato.

La solicitud de los oficiales de Secretaría está contenida en la instancia que la Junta directiva de la Asociación de dependientes de la Administración de Justicia de Madrid elevó en 24 de septiembre último al excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia, en la que se suplica se dicte una disposición reconociendo el derecho preferente de los oficiales de Secretaría a desempeñar los cargos de oficiales de las Secretarías del Tribunal Supremo, de las Secretarías de gobierno de las Audiencias territoriales y de oficiales de Sala.

El ilustre Colegio de secretarios judiciales del territorio de la Audiencia de esta corte informó esa instancia, consignando en el informe (que lleva fecha 6 de octubre de 1914) que vería con gran satisfacción que el ministro otorgara a los oficiales de Secretaría de los Juzgados de primera instancia el derecho a ocupar las mencionadas plazas.

Es de advertir que sólo a una parte de los oficiales (a los examinados por el real decreto de 5 de febrero de 1903) alcanza esos beneficios, y pugna con la justicia y con la razón que la mayoría de los individuos del Cuerpo de Oficiales de Secretaría continúe sin ninguna ventaja en el presente ni en el futuro.

De ahí la solicitud que han deducido, en perfecta conformidad con la función que desempeñan, con lo que se lograría colocar mayor número de individuos en cargos para los que tienen sobrada capacidad, estimulándose de ese modo a los que, por cualquiera que sea la causa, no sufrieron el examen que establece el real decreto de 1905, y con los mismos conocimientos é igual pericia, se ven privados de ingresar en el Cuerpo de Secretarios.

El digno actual ministro de Gracia y Justicia prometió a una Comisión de la Junta directiva de la Sociedad de dependientes de la Administración de Justicia, al ir a felicitarle por su nombramiento, que estudiaría con cariño la instancia y la resolvería muy pronto.

Conociendo nosotros al Sr. Burgos Mazo, amparador de todas las causas justas, abrigamos la convicción de que acordará lo que, con tan buen sentido y sobrada justicia, piden los oficiales de Secretaría.

### BENVENUTO

### Agua de Solares

Termina con los catarros gastrointestinales.

### SUCESOS DEL DIA

Un joven dependiente de una tahona de la calle de Serrano desapareció ayer en compañía de 150 pesetas del dueño del establecimiento.

El infiel dependiente no ha sido aún detenido.

En su domicilio, Guadalajara, 5, se cayó doña Ana Soler Martínez, de cuarenta y cinco años, fracturándose la cuarta costilla.

También sufrió una caída en la calle de Diego de León doña Amalia Rodríguez García, que se fracturó el fémur derecho por su tercer medio.

Un fuego.

En la fábrica La Papelera Madrileña, sita en el paseo de las Acacias, se declaró anoche a las ocho y media un incendio, que comenzó con gran violencia en el depósito de las primeras materias que se emplean para la fabricación del papel.

La nave está subdividida en cuatro departamentos, y en uno de éstos habla instalada una máquina limpiadora, que quedó destruida.

El servicio de incendios, que se personó allí inmediatamente, había logrado localizar el fuego a las once de la noche, impidiendo

que se propagara a una fábrica de alquitrán contigua a la Papelera Madrileña.

Intoxicación.

En las chozas del camino viejo de Vicálvaro se intoxicó con almendras amargas la niña de cuatro años Victoriana Lorenzo.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Un hombre muerto.

A las seis y cuarto fué avisado el Juzgado de guardia de que en el Cerro de la Plata uno de los trenes había arrollado a un hombre, dejándolo muerto.

El cadáver no ha sido identificado.

Aparenta tener unos diez y nueve años, y vestía botas negras y traje de pana color tabaco.

El tren de mercancías que le arrolló era el número 5.038.

Accidente del trabajo.

En una tahona de la calle del Príncipe de Vergara fué alcanzado por una máquina el panadero Vicente Brajado, que sufrió la fractura del radio derecho.

Niño agredido.

El niño de ocho años Pablo Pérez Encina fué curado en la Casa de Socorro del Hospicio de lesiones graves en el vientre, que le produjo una señora al darle un tremendo puntapié.

La señora compareció en la Comisaría correspondiente.

Los bolsilleros.

Mientras compraba pescado en la plaza de San Ildefonso, le sustrajeron el bolso de mano a doña Natalia Romero, de cincuenta y cuatro años.

El bolsillo contenía 25 pesetas y documentos.

Estafador detenido.

La Policía de la primera brigada detuvo ayer a un individuo que estaba á la Sociedad General Eléctrica unas 7.000 pesetas.

Fué puesto a disposición del Juzgado.

Conato de incendio.

En el paseo de Santa Engracia, núm. 65, se declaró esta madrugada un conato de incendio, ocasionado por el contacto de un cable eléctrico.

No tuvo necesidad de funcionar el servicio de bomberos.

### NOTICIAS GENERALES

Su Majestad el Rey, con su augusto hijo el Príncipe de Asturias, salió de Palacio a las once y media y regresó poco después de las doce. Había ido a retirarse.

Después recibió el Monarca en audiencia al general Bazán y luego al general Cubillo, jefe de la sección de Artillería del ministerio de la Guerra.

Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

Para ablandar el pecho y calmar la tos, tomen las antiguas pastillas del Dr. Andren.

La conferencia anunciada para ayer noche en el Ateneo ha sido suspendida en señal de duelo por la muerte de D. Francisco Giner de los Ríos.

Ha salido para Cádiz, donde embarcará para Las Palmas, nuestro querido compañero en la Prensa D. Jesús Escartín, que va a continuar allí sus tareas periodísticas.

Al distinguido capitán de ingenieros de la compañía de Telégrafos de Ceuta D. Ignacio Pérez de Vargas le ha sido pedida la mano de su bellísima hermana, la Srta. María Teresa Pérez de Vargas y R. de Ayguavives, para el ilustrado abogado D. Baltasar Zabía y Bernard.

La boda se verificará en breve.

Federación nacional de ferroviarios españoles.—Se convoca a los socios de la sección de Madrid (M. Z. A.) a junta general ordinaria, que se celebrará los días 20 y 22 de febrero, a las nueve de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo (Piamonte, 2).

Museo Nacional de Ciencias Naturales.—Hoy sábado, a las cuatro y media de la tarde, dará su tercera conferencia del curso práctico de Botánica D. Joaquín María de Castellarnau.

Ateneo de Madrid.—La conferencia de don Pablo Bosch, anunciada para hoy sábado, queda suspendida hasta nuevo aviso.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista, Olózaga, núm. 1, se encuentran depositados un bo de piel y un bolsillo de señora que fueron hallados en la vía pública, los cuales se entregarán a quien acredite ser su dueño.

Asociación de Actores Españoles.—El próximo domingo, a las seis de la tarde, dará una conferencia en el aula número 1 el dibujante español, residente en París, D. Luis de la Rocha, acerca del tema «Influencia del dibujo en la vida».

La entrada es pública.

La Sociedad Geográfica (León, 21) celebrará sesión pública el próximo lunes, a las seis y media de la tarde.

### DEL TEATRO REAL

«El amor de los tres Reyes».—Otras noticias.

Tres óperas habían de darse a conocer al público madrileño en la temporada que está terminando: Paolo e Francesca, de Mancinelli; El amor de los tres Reyes, de Montemazzi; y Fedora, de Giordano.

Paolo e Francesca, cantada por la Fittini Crimi, Segura Tallien y Cortis, que recibieron entusiasta felicitación de Mancinelli por su excelente labor artística, no fué acogida por los dilettanti madrileños con el calor admirativo que se había esperado. Sin embargo, rebasó los límites de lo que suele llamarse un suceso d'estime, escuchando su autor insigne evidentes demostraciones de cariñosa simpatía, y el homenaje de veneración que a su gloriosa historia artística correspondían.

El brillante prestigio—positivo, no de todo—de Mancinelli merecía algo más, pues su obra, sin ser genial, es digna de toda suerte de respetos.

El cambio de Empresa sorprendió a los artistas y a la orquesta ensayando El amor de los tres Reyes, obra de gran intensidad dramática y de mérito extraordinario. Se había llegado ya en los ensayos a señalar para fecha próxima el que había de ser «general» con todo.

Pero la bellísima Anna Fittini, que tan brillante campaña ha realizado en esta temporada, terminó en el mismo día de cambio de Empresa su contrato. Después han surgido algunas diferencias, aunque no de índole artística, y la linda soprano, según todas las apariencias, no cantará El amor de los tres Reyes.

La Empresa, que desea poner en escena esta ópera, ha contratado otra soprano, que llegará a Madrid a mediados de la próxima semana, y entonces podremos con toda seguridad oír esta ópera, que tanto ha gustado en el Extranjero.

El segundo acto, principalmente, es de gran valor musical, y en él hay un dúo de soprano y tenor, de carácter tristanesco, de verdadera importancia musical, según los que conocen El amor de los tres Reyes.

Tenemos, pues, que esperar unos días, aun que pocos, a que aparezcan en la escena del teatro Real Flora y sus tres enamorados los Príncipes Archibaldo, Avito y Manfredo con el personaje episódico Flaminio.

Impresionará seguramente al público el último acto. Flora ha muerto, y Archibaldo, Avito y Manfredo hallan también su fin bebiendo, amantes, en los labios de la Princesa muerta el veneno que acaba con sus vidas.

La nueva Empresa del teatro Real, además de poner en escena El amor de los tres Reyes—de Fedora nada sabemos,—proyecta terminar la temporada alternando con la representación de óperas del repertorio italiano.

La temporada de primavera será muy copiosa en novedades. Se cantará una ópera española—según indicios, la Venta de los Gatos, del maestro Pepe Serrano,—comenzando la temporada con la magnífica ópera, de nuestro inolvidable Chapí, Margarita la Tornera.

También habrá conciertos, etc. En suma, los proyectos no pueden ser más dichosos para el arte.

Si la Empresa del teatro Real tiene la fortuna, como esperamos, de realizar en su totalidad el interesante programa, merecerá plácemes de todos los buenos aficionados.

### ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el régimen lluvioso en nuestra Península, sosteniéndose las bajas presiones y el predominio de los vientos del Sudoeste. Arrecia el temporal en las costas de Galicia y Cantabria, y también está el mar fuertemente agitado en el litoral Sudeste.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión.....	Máxima, 701 mils. (12 n.)
	Mínima, 699 (3 t.)
Viento.....	Dirección, SO.
	Recorrido, 475 x.
	Máxima al sol, 14.
	« a la sombra, 11.
Temperatura.....	Mínima, 4.
	Máxima, 100.
Humedad relativa..	Mínima, 64.

### EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

Concedióse la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar y pasador del profesorado al capitán de Caballería D. Eliseo Sanz Belza.

Se concedió el reemplazo voluntario a los capitanes de Infantería D. Juan Díaz Miró y D. Eduardo Mendicuti Hidalgo, y al de Artillería D. Tiburcio Domingo y Zapata.

Vuelta a activo.

Al capitán de Infantería D. José de Guive-londo y Mendezona se le ha concedido la vuelta al servicio activo.

De Cuba.

Se ha dispuesto se publique la relación de los nichos que han vencido los arrendamientos en el cementerio general de Santa Clara (Cuba).

Cruz Roja.

Autorizóse al teniente coronel de Artillería D. José de Carranza y Garrido para que pueda usar sobre el uniforme la medalla de plata de la Cruz Roja Española.

Ascenso.

Concedióse el ascenso al empleo inmediato al segundo teniente de Caballería (E. R.) don Eduardo Irisarri Expósito.

Residencia.

Autorizóse al inspector médico de segunda D. Francisco Coll y Zanuy para fijar su residencia en esta corte y en situación de cuar-

VOTO DE CALIDAD

El hecho de que la antigua y reputada librería de Fe (Puerta del Sol, 15) haya adoptado una caja registradora «National» moderna, es el mejor voto en pro de un sistema de administración que deben implantar sin pérdida de tiempo todos aquellos comerciantes que estimen de verdad sus intereses y el buen orden. Informes gratis: Preciados, 11.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—9 (función 60 de abono, 38 del turno segundo), Pasajes y Cavallería rusticana.
PRINCESA.—10 (función popular), El hombre que asesinó.
ESPAÑOL.—10 (beneficio de Enrique Borrás), Tierra baja y Trinidad.
COMEDIA.—9,45 (función popular), La loca aventura.
ZARZUELA.—Gran baile de máscaras a la una de la noche.
APOLO.—6 (doble), Con toda felicidad. Una cena agitada en el restaurant Maxim de París, por la troupe Perceoff y Las señoras del silencio.—10,15 (doble), El entierro de la sardina. Una cena agitada en el restaurant Maxim de París, por la troupe Perceoff y Las señoras del silencio.

LARA.—6 (doble especial), Primavera en otoño (tres actos) y Pastora Imperio.—10,30 (doble especial), La danza del amor (dos actos) y Pastora Imperio.
PRICE.—6, el drama policiaco en cuatro actos La leyenda de los Baskerville (aventuras de Sherlock Holmes).
10, La leyenda de los Baskerville (aventuras de Sherlock Holmes).
ESLAVA.—6, Una buena muchacha.—10,30, Una buena muchacha.
COMICO.—6 (sencillo), ¡Arriba, caballo Moro! é Ideal Recuelo.—10,30 (doble), La sobrina del cura (dos actos).
CERVANTES.—6,30 (sección vermoult), Fúcar XXI (dos actos)—10,30 (doble), El modelo de Virtudes (dos actos).
NOVEDADES.—6, Las chulas de Madrid.—7,15, Cambios naturales.—8,15, Poca-Pena.—10,15, Alma serrana.—11,45, El siglo de oro.
COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30, En cuarto creciente.—6,30, La dicha ajena (especial).—8,30, En cuarto creciente.—10,30, Los dominos blancos (estreno) (especial).
MARTIN.—6, El barbero de Sevilla.—7,15, Cambios naturales.—10,15, El amor fácil (estreno).—11,30, La gata blanca.
ZARZUELA.—De 5 a 1 Sección popular monstruo. Estreno sensacional: La Sortija de Siddharta. Otras varias novedades.—Butaca, 0,50. General, 0,20.
PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 18, y General Castaños, 6).—Cinéma.—A las 8 y a las 10 (sencillo).—Exito: El doctor Gar el Hama, Los terremotos y otras.
TEATRO INFANTA ISABEL.—La banda de los Kuklaus y Los destinos de la suerte.
SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: La ciega

y el leopardo.—Exito: último día de La gran misteriosa. Lunes, monumental estreno.

CULTOS PARA EL DIA 20

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Buen Suceso; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa cantada, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Jesús Ascaso, preces y reserva.
La misa y oficio son de la Dominica, turno simplificado, color morado.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.
Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Herenegildo.

AVISOS UTILES

Los Previsores del Porvenir

La reunión local de los asociados de Madrid para la Asamblea general se verificará en el salón del cinematógrafo «El Nidgara», Cuesta de San Vicente, núm. 14, el domingo 21 del actual, abriéndose la sesión a las diez de la mañana.—El secretario general, Pedro Alvarez Abril.

Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

COMPRO

Salón de Limpia botas en sitio céntrico, ó paré pequeño trapaso. Escribir con detalles Apartado de Correos 105, Madrid.

Pruebe usted EL CHARRO Diploma de honor la manzanilla aromática y medalla de oro. Londres, 1914.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA EXCMA. SEÑORA D.ª María del Carmen Rodríguez de Llano Y FERNANDEZ DE CORTES

Ha fallecido el día 19 de febrero de 1915

Después de recibir todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viudo, el excelentísimo señor teniente general D. Enrique Cortés y Bayona; sus hijos, D. Félix, don Enrique y D.ª Antonia; su hijo político, D. Joaquín Ruiz Jiménez; sus nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios, y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy sábado 20, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Génova, núm. 11, al panteón de familia, en la Sacramental de Santos Justo y Pastor, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio No se reparten esquelas ni se admiten coronas Se suplica el coche (A 7)

LA ILMA. SEÑORA Doña Ramona Arregui y Gutiérrez VIUDA DE G. ARAUS FALLECIÓ EL DIA 19 DE FEBRERO DE 1915, A LOS OCHENTA Y TRES AÑOS DE EDAD Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos R. I. P. Sus desconsolados hijos, D. Carlos y D.ª María del Consuelo; hijos políticos, D.ª Angeles González y D. Francisco G. Araus; nietos, hermano político, sobrinos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 20, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Zorrilla, 17 y 19, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que quedarán agradecidos. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. (A 7)

UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA BIEN EMPLEADA, UTILIZADA OPORTUNAMENTE PRESERVARÁ del Contagio la GARGANTA, los BRONQUIOS y los PULMONES. CURERÁ todos los Catarros cerebrales ó pulmonares, Gripe, Influenza, Bronquitis, Asma, Enfisema, etc. PERO SOBRE TODO EXIGID EN LAS FARMACIAS LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA En CAJAS con el nombre VALDA en la tapa

Sociedad de Seguros Mutuos CONTRA INCENDIOS de casas extramuros de Madrid y su Provincia Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria el domingo, día 7 del próximo mes de marzo, á las once de la mañana, en el domicilio de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, Alcalá, 10. Solo se permitirá la asistencia á los señores socios ó personas que autorizadamente las representen, que exhiban el recibo de haber satisfecho el dividendo repartido con fecha 15 de abril de 1914. Se hace constar, á los efectos de lo prevenido en el Reglamento, que la Junta se celebrará dicho día, cualquiera que sea el número de socios que concurran á la misma.—Madrid, 19 de febrero de 1915.—Por la Junta de Gobierno.—El Presidente, Andrés A. de Goidia.

PASTILLAS CRESPO CATARROS, TOS, GARGANTA De acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertroóficas ó atroóficas, de forma seca, granulosa, glandular, ecéptica, de los fumadores; en las laringitis agudas y subagudas; acompañadas de ronquera y cosquilleo laríngeo; en las toses convulsivas tan pertinaces en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta en tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente muy mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos. En América y Filipinas, ptas. 4. En España, ptas. 1,50, en todas las farmacias.

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ El vientre llega á funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el LAXEN BUSTO Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse á cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones. LAXEN BUSTO asegura una deposición diaria completamente normal á hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el LAXEN BUSTO

LIQUIDACION LA FABRICA DE ROPA BLANCA «LA CANASTILLA» REALIZA SUS GRANDES EXISTENCIAS POR CESACION DE COMERCIO.—IMPORTANTISIMAS REBAJAS EN ROPA BLANCA DE SEÑORA Y NIÑO.—BATAS, BLUSAS, CAPAS, VESTIDOS, ABRIGOS, GENEROS DE PUNTO Y CIERN ARTICULOS MAS. FUENCARRAL, 16, E INFANTAS, 2

OPOSICIONES A REGISTROS Contesta conplidamente al programa la obra publicada por la ACADEMIA DIAZ MORENO.—De venta en todas las librerías. Depósito: Fuencarral, 100, segundo Izquierdo

TERCER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña María Frontera de López Arrojo FALLECIÓ EN MADRID EL DIA 20 DE FEBRERO DE 1912 A LOS VEINTIOCHO AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viudo, D. Ramón López Arrojo y Trevilla; hijos, Sebastián, Rosario, Clementina y Ramón-Eloy su madre, doña Rosario de Aurrecochea, Viuda de Frontera; hermanos, madre política, doña Clementina Arrojo, viuda de López Trevilla; hermanos políticos, tios, primos, sobrinos, tios políticos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 20 del actual en la iglesia de la Encarnación, que terminen con la de once; las de una y media y las doce en la iglesia de San Ginés, como también las que el lunes 22 se digan hasta las diez inclusive en la iglesia de Jesús Nazareno, serán apicadas en sufragio de su alma. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (4)

DINERO al comercio, fácil pago.—Cajeros, 8, entresuelo, de 5 á 8.

ESLAVA JOYERO, COMPRO- vendo alhajas, oro, plata, joyas del Monte, 40 Arreglemoteros, (abastecedores), 5

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, un cañón garantiza su dorado inglés inalterable, su acrod. Fabrica. DORADAS Cabrer, 34.

RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD Peptonas fortificada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Rolin y Compañía PARÍS

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, gajones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

OPOSICIONES A REGISTROS Academia González Boos; preparación Registros á base de apuntes del Sr. Díaz Moreno.—Serrano, 66, y S. Marcos, 3

Gran Fabrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelle en Madrid PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecasas.—Canteras Teléfono 1.045. Teléfono 1.295.

PRECIOS Kilos de yeso negro corriente... 8,25 Id. id. especial... 8,25 Quintal id. Blanco... 1,25 Zesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.021

BATERIA DE COCINA Calientapán para agua y humbre. Thermos. Cubiertos. Cafeteas. Jaulas Filtros, etc.—Lampistera de Martines, 2, Plaza Comandante Las Moras, 2 (Antigua de la Caza).

ARBOLES frutales y de sombra. Embid de la Rivera (Zaragoza). Pedro Gil. Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.542

EL SEÑOR D. Gerardo Urquijo é Isusi DEL COMERCIO DE ESTA CORTE HA FALLECIDO EL DIA 19 DE FEBRERO DE 1915 A LOS 40 AÑOS DE EDAD Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada madre, doña Ana María Isusi (ausente); hermanos, doña María Urquijo, D. Juan y doña Carmen (ausentes); tios, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos que por olvido no hayan recibido esquela, se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado 20 del corriente, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Fomento, 20, á la Sacramental de San Justo, por lo que quedarán agradecidos. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. (11)

Sres. Anunciantes Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía á la AGENCIA CORTES. Jacometrezo, 50, 1.º

El mejor desinfectante de la boca. Blanquea y limpia la dentadura. Evita la caria. Farmacias y Perfumerías.—Depósito: Arenal, 15. Traducciones de idiomas. Escalinata, 15. 1.º Izqda.

# Hoy sábado, día 20, se pondrá á la venta el primer cuaderno de la Historia Ilustrada de la Guerra de 1914

POR **GABRIEL HANOTAUX**

EX MINISTRO DE ESTADO, MIEMBRO DE LA ACADEMIA FRANCESA

Traducción de **LUIS RUIZ CONTRERAS** : - - : Prólogo de **MIGUEL DE UNAMUNO**

He aquí lo que dicen de esta obra sensacional y de su autor los hombres más eminentes de la política y de las letras:

«M. Hanotauz tiene bien acreditadas facultades insuperables para este empeño que ahora acomete de simulta-  
near con la presente guerra su histo-  
ria.

Tan solamente los contemporáneos conocen las honduras íntimas y verdaderas de la aparente realidad. Sin forcejeos de evocación y reconstitución, que las más veces se frustran, contemplan á los hechos y los personajes suspensos en su medio natural, que es el **aliento colectivo**, protagonista histórico fugaz y volátil, sólo por sus huellas cognoscible.

Una voluntad resuelta de discurrir con equitativa lucidez, que es la propiedad profesional del historiador, menos servida resulta por lejanías cronológicas, que por la elevación de criterio con que los espíritus selectos forman sus juicios: elevación sin la cual, tratase de lo que se trate, ni se abarcan conjuntos, ni se atisban casualidades y conexiones, ni las esencias se destacan entre accidentales oscurecidos.

De estas prendas espirituales aristocráticas, tiene dadas muestras insig-

nes M. Hanotauz en su **Historia de la Francia Contemporánea**, su **Historia de Richelieu**, sus monografías sobre la **Crisis Europea de 1621**, sobre la Diplomacia francesa desde el Tratado de Westphalia hasta la Revolución, sobre el espinoso y palpitante tema de Fachoda y la negociación Africana, y señaladamente en su **Juana de Arco**, que es donde, á mi parecer, salió más airosa la alteza exacta de su independencia mental.

M. Hanotauz pónese á trazar sus nuevas páginas sobre un prestigio claro y firme que ellas acrecentarán seguramente.

Antonio Maura.»

\*

«El autor de esta **Historia**, Hanotauz, es un hombre de ciencia, un historiador concienzudo, un **savant**, un verdadero **savant**, pero no es pedante, no es un erudito sin alma, no es un coleccionador de datos, sino un sabio á la vieja tradición francesa, doblado de un artista, de un delicadísimo artista, de un poeta, y un hombre humano, un humanista,

La **Historia Ilustrada de la Guerra de 1914** está escrita por uno de los hombres que mejor pueden escribirla, por Hanotauz, que sobre ser un eminente historiador, educado en las más severas disciplinas históricas, ha podido, como ministro de Relaciones Exteriores que fué en Francia, conocer interioridades de su preparación y gestación. Pocos, si es que hay alguien, tan capacitados, pues, como Hanotauz para guiarnos á la comprensión de la necesidad histórica de esta guerra.

Miguel de Unamuno.

Salamanca, enero de 1915.»

\*

«Historiadores franceses: Michelet, Taine, Fustel de Coulanges... (En un lugar aparte, ni más alto ni más bajo, pero aparte, Fustel de Coulanges, el noble historiador que ve en las ideas la honda propulsión de la humanidad.) Después han venido Sorel, Vandal, Lavise. ¿Y Hanotauz? ¿Dónde le colocaremos? En este grupo de los historiadores recientes; pero, ¿cómo caracterizarlo? Hanotauz tiene una pluma ligera, pintoresca, colorizada, plás-

tica; es un discípulo de Taine. Nos quiere mostrar el paisaje, la ciudad, la calle, las gentes, los gestos. Nada más lejos de la historia seca y difusa, al antiguo modo, que las páginas de Hanotauz. No dudo de que su historia de la presente guerra europea será leída con vivo agrado.

Azorin.»

\*

«Desean ustedes mi opinión acerca de la **Historia Ilustrada de la Guerra de 1914**?

Para mí, Gabriel Hanotauz es un hombre de corazón, y la **Historia** solamente los hombres de corazón pueden escribirla.

¿Si será imparcial? Espero que su alma de francés no le permite serlo. Esta guerra de la barbarie teutona deben escribirla los hombres de los pueblos ensangrentados y ultrajados por ella, con la colérica y justiciera violencia de los trenos y de las profecías.

Valle Inclán.

Madrid, 1-II-1915.»

\*

«Esta **Historia de la Guerra**, escrita

en pleno fragor de los combates, con la sublime pasión de un patriotismo que sangra por mil heridas, acaso turbe no poco la marmórea serenidad de la Musa Clío; pero tendrá un valor insuperable como documento humano, como obra artística. Y, digan los sabios lo que gusten, la **Historia**, lo mismo que la **Guerra** (tal es el sentido de Gabriel Hanotauz), será perpetuamente, más que una ciencia, una obra de arte, la más augusta, la más humana de todas...

Ricardo León.

Madrid, 1915.»

\*

«Político importante, diplomático hábil, historiador ameno y concienzudo es el ex ministro francés M. Gabriel Hanotauz.

Para mí, lo más simpático de sus obras, **Richelieu**, **Juana de Arco**, es que en ellas enaltece las grandes figuras de su país, inspirándose al hacerlo en su propio patriotismo. Precisamente lo contrario de lo que hacen los historiadores de otras naciones.

M. de Valdeiglesias.»

Como se ve, nadie con más autoridad que Gabriel Hanotauz puede emprender la ardua tarea de historiar el conflicto de la gigantesca guerra actual. Historiador distinguido y miembro de la Academia Francesa, une á estos títulos, mundialmente reconocidos, el de haber ocupado el Ministerio de Estado francés en los momentos en que se colocaban los primeros jalones de la alianza francorrusa.

Los preliminares diplomáticos de esta alianza, iniciados por el autor, fueron el prólogo de la sangrienta lucha actual. Nadie, pues, mejor que el distinguido académico francés puede rasgar el velo que cubria hasta hoy los secretos de las cancillerías.

En los primeros cuadernos de la **Historia Ilustrada de la Guerra de 1914**, se leerá el relato de las primeras gestiones diplomáticas para llegar á la alianza del gran pueblo eslavo con la nación francesa. Es un relato interesantísimo y emocionante, en el que se presiente ya, á través del trabajo sereno y reposado de la diplomacia, la lucha gigantesca que se desarrolla actualmente.

La **Historia Ilustrada de la Guerra de 1914** interesará igualmente á los hombres de ciencia, á los literatos, á los periodistas, al obrero, á todo hombre que desee conocer en qué condiciones se preparó, por unos y otros, la guerra actual.

La **Historia Ilustrada de la Guerra de 1914**, obra de un historiador imparcial, detallará con abundantes pruebas y datos todas las operaciones militares, todos los actos de heroísmo que necesidades estratégicas habian tenido ocultos hasta hoy.

La **Historia Ilustrada de la Guerra de 1914** será, además, la obra que consultarán todos los hombres que deseen saber cómo se preparó, cómo estalló la tragedia europea, cuál fué su desenvolvimiento, qué actos de épico heroísmo ó de fría crueldad la hicieron sublime ó la envilecieron.

La **Historia Ilustrada de la Guerra de 1914** constará de dos tomos que aparecerán en cuadernos semanales. Cada cuaderno, tirado en magnífico papel couché, impreso en caracteres nuevos y claros, se compondrá de 24 páginas con profusión de fotografías inéditas, mapas, planos, etc...

La **Historia Ilustrada de la Guerra de 1914** se venderá al precio de UNA peseta el cuaderno. El precio de suscripción de los 26 primeros será de 25 pesetas.

Venta y suscripciones en todas las librerías de España y en la

**Sociedad General Española de Librería, Diarios, Revistas y Publicaciones (S. A.)**

MADRID:

Libertad, 7; teléfono 5.228.

IRUN:

Paseo Colón.

BARCELONA:

Rambla del Centro, 8 y 10.

BUENOS AIRES:

Esmeralda, núms. 378-384, 574-576.